

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

DOMINGO, 19 DE ABRIL DE 1925

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las 12 de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

La riqueza agraria-ganadera y forestal de la provincia, y sus defectos.

Hace unas semanas, en una excursión por la Sierra de Francia, pude ver cómo el castaño que tanto embellece aquellos lugares y es una de las fuentes de riqueza, parece por el mal llamado tinta hongo, que ataca su raíz. Me aterró la perspectiva de que se despoblase aquellos montes y quise saber sus remedios. Esto me ha llevado al conocimiento de algunos datos sobre la agricultura actual comparándola con la de hace unos años, y para ello he consultado al señor Miranda, que lleva varios años haciendo trabajos de esta índole, y a otros técnicos que están en contacto con sus labradores y conocen el problema.

Hace unos cincuenta años publicó don Antonio Maceira una conferencia acerca de este asunto, breve, pero escrita con la amenidad que dicho ingeniero acostumbraba. En ella estudiaba la naturaleza del terreno, y resulta que siendo de la provincia una de las más extensas de España, sólo es de regadío una centésima parte de su área en unas 11 025 fanegas de marco real.

Ya entonces dice que no se debía roturar más terreno para evitar la escasez de ganado; pues en terreno de secano apenas se cultivan las plantas ferrajeras, y la disminución de éste, comparando las estadísticas, es aterradora.

No tengo datos sobre los toros de lidia, que sin meterme en lo luctuoso del negocio, no hay duda que su prosperidad es contraria al del ganado de carne; si hay unas 55.000 vacas en la actualidad, hace cincuenta años el número de cabezas era doble.

Las ovejas han disminuído en menor proporción; ahora se calcula en medio millón de cabezas, entre churras y merinas, y en el año 71 del pasado siglo en 770.000. Las cabras también han disminuído en su mitad, no quedando más que unas 60.000 de las 105.000 que acusan las cifras de dicha memoria. Tampoco tengo datos de los machos de esta especie.

Las causas de esta disminución, que corre parejas con las del resto de España, deben ser varias y una de ellas la roturación de dehesas y otra el incremento del toro de lidia.

De las 40.000 vacas paridas, sólo unas mil son esencialmente lecheras, las restantes se dedican a criar terneros, se las suele llamar suizas, aunque son de raza holandesa, traídas de las montañas de Santander. Hay una pequeña cantidad que, mantenida a pienso, son dedicadas al trabajo y producen leche, a la par que crían su ternero.

Por término medio se calcula a las lecheras en 8,50 litros diarios. Esta vaca es costosa de sostener, y como valen mucho, es la causa que la muerte de algunas haga evitar que no se extienda mucho la especie, o que por codicia se adultere la leche, que antes era casi exclusivamente de cabra.

Para la fabricación de quesos sólo se emplea la de cabra y oveja churra.

La raza merina blanca, que favorecía el mejor mercado de las lanas del mundo en Medina y Arévalo, fué llevada a Sajonia, Francia e Inglaterra; allí han mejorado sus ejemplares y aquí se encuentran estaciones; todavía tienen los señores Sánchez de Coquilla, buenas pieles, aunque es ganado trashumante, pues pasa el verano en Extremadura y el invierno en las montañas de León. En la exposición de la casa de campo premiaron a varios ganaderos.

En 15.000 se calculan las ovejas dedicadas a dar leche; éstas sólo se ordeñan durante quince días después del destete; para un kilo de queso se necesitan unos cinco litros de leche de oveja, seis y medio siendo de cabra.

En Hinojosa y Bermellar se fabrican los mejores quesos de oveja, aunque por procedimientos rudimentarios; el cuajo se obtiene de la flor del cardo machacada, y disuelta.

Aunque se fabrican unos 40.000 kilogramos de queso de cabra y tienen gran aceptación en el mer-

cado, no son de duración ni buena presentación, porque no se emplean cuajos comerciales. El señor Miranda, en su informe y después de un estudio de los mismos, dice que sólo D Feliciano Burgor, en su finca de Estacas, produce quesos científicamente elaborados con cuajos Cloramont.

El remedio para conseguir esto en otras partes, lo soluciona con las cooperativas, que se cuidaron de vender y elaborar la mercancía en gran escala.

La Sierra de Francia, región de arbolado, donde hay castaño y roble principalmente, está llamada a transformarse en unos años.

Por los datos que he tomado, la enfermedad del castaño no tiene solución con el castaño japonés y no hay otro remedio que sustituirle por manzanos, frutales de pino y pinos; esto han hecho en Guipúzcoa, que allí y en Asturias, sobre todo en los valles, tienen que lamentar la pérdida del castaño, como en Galicia. Pero en esta sierra próspera, el olivo, atendido convenientemente, es árbol de gran producción y puede extenderse su cultivo, así como mejorar la elaboración del aceite, que por el procedimiento actual se pierde bastante con no molerlas hasta que van secándose.

El roble, que adquiere gran tamaño, se emplea exclusivamente para traviesas, y se da el caso que el pueblo más cercano a la Genetososa, donde hay abundancia de ellos, Casillas de Flores, no tiene camino.

Los males que señalaba el señor Maceira subsisten; uno de ellos, que las tierras son labradas por colonos; estos años, el mal se ha atenuado; pues se han comprado fincas por los arrendatarios. En cambio se agravará el de los impuestos, porque en la parte de lo catastrado, que a mí me toca, son seis veces lo que aumenta la contribución.

También señala como mal grave, el contrato entre colono y dueño de la finca y él propone el de aparcería, en el que el propietario participa de un tanto por ciento de la cosecha para repartir el riesgo, cuando ésta fuera escasa o se perdiera.

Aunque mucho habría que hablar de el atraso de los procedimientos de cultivo, podemos decir que algo se prospera con el empleo del arado Gravat, de labor más profunda, y el de los abonos minerales, que necesitan mucho de los orgánicos para su asimilación.

Creo, sin embargo, que aunque muchos propietarios se ausentan del campo, y los obreros, unos vienen a la ciudad y otros emigran a Francia y América, que como la cultura de los años de fincas será cada día mayor y se dedican a estos estudios, con los pantanos de riego y los fáciles medios de comunicación.

Podrán seleccionar sus ganados y volver los ojos a sus fincas, convenciéndose que la mejor base de toda industria es la agricultura.

Marlano de Santiago
Civildanes.

Inspección de Sanidad

Según nos comunican de dicho centro, en los días 13, 14 y 15 del actual se efectuaron las oposiciones a subdelegados de Medicina de los partidos de Ledesma, Sequeros y Vitigudino.

Después de brillantes ejercicios fueron designados para las plazas, con el número uno (por unanimidad), don Tomás Martín, médico titular de Aldehuela de la Bóveda, que eligió a Ledesma; con el número dos, don Luis Calvo, de Linares de Riofrio, para Sequeros, y con el número tres, don Ernesto Sánchez, de Villavieja de Yeltes, para Vitigudino.

Formaron tribunal los señores Inspector de Sanidad, presidente; don Serafín Pierna, vocal y don Gonzalo García Rodríguez, secretario.

Nuestra enhorabuena a todos los señores agraciados.

Publica El Adelanto

diariamente número de seis páginas, y frecuentemente de ocho, con fotografías. Nuestro abon o conferencias telefónicas con Madrid es de cuarenta y cinco minutos diarios. Son, por tanto, nuestros originales informativos y de publicidad, los más completos.

EL SEÑOR Don Anselmo Navarro Martín

ha fallecido en Santos (Los) el día 15 de Abril de 1925

a los veintinueve años de edad

después de haber recibido los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada esposa: María Merino Alvarez; hijos: Luisa Esther, Rosalina y Anselmo Navarro Merino; padres, Manuel Navarro y Agustina Martín; hermanos, don Serafín (secretario de Ayuntamiento), Juan Francisco y Pedro Misgín Navarro Martín; hermanos políticos, doña Isidora García (maestra), Juan Merino Alvarez, tío, primo, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado.

Funeral: el día 22 del actual, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de Santos (Los). No se reparten esquelas.

QUISICOSAS

Si eres castizo y eres charrazo, pues mañana ¡duro al «hornazo»! Es «Luna de Aguas» y ya es sabido, que lo tragado por lo bebido.

Fiesta de amable rancio abolengo, que un año y otro siempre mantengo, tiene el encanto no discutible, de ir de bracerío de un comestible, (pasta agradable, jamón, chorizo, y un buen morapio de «bebedizo»)

y en tan sabrosas combinaciones, son siempre gratas las tradiciones. Como me gusta rendir tributo, ya a nuestra fauna, ya a nuestro fruto, y en esta tierra de mis mayores, si hay algo «serio» son sus sabores, aquí y en China digo y proclamo, que nuestro pueblo siempre fué el amo en menesteres de tradición, mas siempre a base de buen jamón.

Sus, salmantino, duro al «hornazo», que de las gentes fué siempre el lazo de más sincera cordialidad, sobre la grata verde pradera dar breve cuenta de una «arteria» en agradable copiosidad.

EL NUMERO DE HOY CONSTA DE OCHO PAGINAS

LAS SUBSISTENCIAS

PATATAS Y HUEVOS

La Inspección provincial de subsistencias viene trabajando asiduamente, a fin de obtener el abaratamiento de los artículos de general consumo.

La partida de patatas holandesas que hace unos días traje, y que se están vendiendo en la plaza de Abastos, a pesar de la campaña encubierta que por personas interesadas se ha hecho contra su calidad, no ha podido prevalecer, ante la realidad de su excelente condición, y por ello el consumo se ha extendido a todas partes, encontrando al mismo tiempo una importante economía en el precio de adquisición.

También los huevos han sufrido la importante baja de 20 céntimos en doce na, pagándose hoy a 2,10 pesetas.

Hospital de la Santísima Trinidad

A las siete de esta mañana recibieron solemnemente el cumplimiento pascual los enfermos del Hospital de la Santísima Trinidad.

El tránsito de la Eucaristía a las salas de los enfermos, lo amenizará la banda de La Victoria.

La música en la Plaza

He aquí el programa del concierto que ha de interpretar la banda de música del regimiento de infantería de La Victoria, número 76, hoy, de doce a una y media de la tarde, en la Plaza Mayor:

- 1.º «La salvación de España» (pasodoble, primera vez), Alonso.
- 2.º «Entre Flores» (danza andaluz), Pacheco.
- 3.º «La bejaran» (gran fantasía, primera vez), Serrano y Alonso.
- 4.º «Calixa la prestamista» o «El chico de Buenavista» (schotis de la zarzuela, primera vez), Luna.
- 5.º «Sánchez Mejías» (pasodoble torero), Sánchez Jiménez.



La notable artista mejicana Lupe Rivas Gacho, que al frente de su aplaudida compañía, debutó anoche con gran éxito en el Bretón.

“EL ADELANTO” EN SEVILLA

LA COPLA DEL NIÑO DE MARCHENA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Sevilla, 18 (7 t).—¿Conocéis al famoso Niño, que es un hombre hecho y derecho? El Niño de Marchena es un cantador admirable de flamenco.

Anoche, en la fiesta pintoresca del cante «jondo», el Niño de Marchena se llevó el aplauso con unos fandanguillos estupendos, llenos de belleza y de estilo. El público, un público heterogéneo, de alta aristocracia y baja mesocracia, mujeres guapas y estudiantes que se asfixiaban bajo el peso de la clásica capa de escolar del siglo XVII, capigorrón y burlesco, prestaba a los cantadores, tocaores y bailaores, la suprema atención y el respeto profundo que el acto castizo requería. De pronto, el Niño de Marchena cantó esta copla:

Vivir sin tí no es vivir,
vivir contigo tampoco.
¿Me quieres tú a mí decir
si no es pa volverse loco
esto que me pasa a mí?

Y se oyó una voz:—Oye, niño, ¿esa va por Chicuelo? Esta tarde, en la corrida primera de feria, la única atracción era Chicuelo.

Herido Valencia, ha enviado como sustituto a Facultades. Con estos dos alternaba Posadas.

Los toros han sido del conde de la Corte. La entrada, buena; el calor, bochornoso.

Los infantes ocupaban el palco regio. Los toros, cuatro terciados y flacos, y dos grandes y gordos, han sido voluntariosos, certeros para con los caballos y sosos, quedados y broncos para con los capotes.

Toda la sangre brava se la dejaron en la suerte de varas. Así, pues, la corrida tuvo que ser como los toros: sosa. Solo Chicuelo toreando con el capote, sobre todo en el sexto toro, de manera magistral, consiguió las palmas.

Tuvo que matar cuatro toros, por haber sido cogido Posadas en su primero al lancear.

Llevado a la enfermería, se le apreció una cornada en la región inguinal, sin importancia.

Chicuelo toreó voluntarioso y valiente. Parece desconocido por la voluntad que pone. En la labor con la muleta estuvo breve y eficaz; matando, poco afortunado.

Facultades, bien con el capote, Banderilleando clavó bien y mal con la muleta y matando. No volvió a hacer nada.

Posadas sólo dió tres lances apretados. El peso de la corrida lo llevó Chicuelo y al público le dió por ovacionar a los toros y exigir que les dieran la vuelta al ruedo. El honor fué superior a los merecimientos.

Y ya en el sexto toro, cuando Chicuelo se apretaba en unos lances templados y maravillosos, y luego con el estoque pinchaba tres o cuatro veces, surgió la copla del Niño de Marchena, rasgando el ambiente caldeado de la plaza. Ello fué como el mejor resumen de la fiesta. Chicuelo la escuchó; era para él, que es la única esperanza de arte en este flojo cartel de la feria sevillana. La copla se oyó en toda la plaza. Era la del Niño de Marchena.

Vivir sin tí no es vivir...

EL TIMBALERO

EN LA DIPUTACION

La asamblea pro ferrocarril eléctrico de la Sierra de Francia.

Hermosa manifestación sugeridora de enaltecedoras esperanzas y próximas realidades, es la que ayer se efectuó en el salón de actos de la Diputación provincial, donde se congregaron los más valiosos elementos representativos del partido de Sequeros, la representación provincial del de Vitigudino, personalidades de la región y presidentes de entidades locales, para impulsar la ejecución del proyecto constructivo del camino de hierro de la Sierra de Francia, que será transformador de los veneros de riqueza agrícola y minera que guarda en sus entrañas esa encantadora comarca de la provincia, verdadero oasis de fantásticas bellezas y panoramas, y fuente inagotable de beneficios económicos el día que el ferrocarril anhelado lo incorpore a la vida nacional, convirtiéndole en refugio arrobador de turismo exótico y del país.

A las once de la mañana el gobernador civil interino don Joaquín Delgado García Vaquero, teniendo a su derecha al vicepresidente de la Diputación don Mariano Arenillas y a la izquierda don Antonio Maíllo, diputado provincial, declaró abierta la asamblea convocada por los señores don Lázaro Andrés, ilustre ingeniero electricista y alcalde de Valero, don Antonio Maíllo, ya mencionado y don Ricardo García, alcalde de la capitalidad del partido de Sequeros.

En los amplios y cómodos sillones del salón se acomodaron los señores don Juan Hoyos, alcalde de La Alberca; don Pedro Avila, prestigioso comerciante de esta localidad, que representa la vida económica de la misma; don José Manzanera, teniente alcalde del Ayuntamiento de Béjar; don Antonio Vidal y don Manuel Fuentes, alcalde y teniente alcalde del Ayuntamiento de Tamames; don Ricardo García, alcalde de Sequeros; don Lázaro Andrés, alcalde de Valero; don Francisco de la Gándara, diputado provincial; don Leopoldo Velasco, alcalde de Vitigudino; don Pedro Herrero, secretario del Ayuntamiento de Fuente de San Esteban; don Joaquín Ladaurriaga, en sustitución del ingeniero jefe de Obras públicas; don José Rodríguez Carracido, ingeniero de la misma jefatura; don Mariano Rodríguez y Rodríguez, por la Cámara de la Propiedad Urbana y diputado suplente; don José Bustos, diputado provincial y presidente del Colegio Médico; don Evaris-

to Polo, presidente de la Cámara Oficial Agrícola y representante de la Federación Católico-Agraria, y los distinguidos serranos don Prudencio Requejo, catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad; don Primo Garrido, catedrático de la Facultad de Medicina; don Rafael Avila, subdirector de la cárcel; don Emilio Avila, alto funcionario de la misma; don Antonio Calama, reputado médico; don José Manuel San Juan Sánchez, representante del Consejo de Fomento, don Blas Santos Franco y otros cuyos nombres no recordamos.

Don Lázaro Andrés, alcalde de Valero.

Con la venia de la presidencia, se levantó el alcalde de Valero, don Lázaro Andrés, quien da lectura del siguiente discurso, recibiendo grandes aplausos: Designado por mis compañeros de comisión para exponer las gestiones realizadas pro ferrocarril de la Sierra y proponer las que han de hacerse en lo sucesivo a juicio de aquella, sean mis primeras palabras para agradecer a las dignísimas autoridades y representaciones que con su presencia en este acto lo realizan brillantemente, a la prensa su decidido concurso, sin el cual muy poco o nada hubiéramos hecho y a los amigos y paisanos que nos honran con su asistencia.

No pretendo hacer un discurso más, a pesar de que el ambiente y hasta el local parecen propicios, porque lo selecto del auditorio y su alto nivel cultural me dicen muy claro que otros señores que me seguirán en el uso de la palabra son los llamados a hacerlo y no yo. Voy, pues, e deciros lisa y llanamente lo que sé y pienso de este asunto.

Al tener noticia de que el Consejo Superior Ferroviario había incluido en el anteproyecto del plan el que nos ocupa, la Sierra y el campo, toda la zona interesada se conmovió. Del partido de Sequeros nos reunimos en dicha villa cuarenta y cuatro alcaldes de los cuarenta y seis pueblos que tiene el distrito.

Allí se nombró una comisión, que no se ha reunido hasta hoy.

De mi humilde campaña en la prensa nada he de decir, puesto que el hecho de estar aquí ahora demuestra que me había dispensado el honor de seguirla. Pero no basta esto; es preciso, puesto

que estamos en el periodo decisivo, que esta comision actúe, pero robustecida, mejor aún, reorganizada, para con el concurso que bajo la dirección de los dignos representantes de entidades y corporaciones expresamente convocadas, redactar el oportuno informe antes del 12 de Mayo.

Procede, pues, en mi humilde opinión, dar por disuelta repetida comision y nombrar otra que pudiéramos llamar de altura, suponiendo que en ella no figure mi modesto nombre.

Otro punto a tratar es, si así conviene, redactar un solo informe firmado por todas las representaciones y Ayuntamientos, o varios.

Yo creo, salvo mejor opinión, preferible lo primero, uniendo a él las certificaciones en que los Ayuntamientos acuerden su aportación a la obra y esto es lo que urge organizar.

Por nuestra parte hemos mandado los datos necesarios a la Cámara de Comercio y he aquí una copia para la Diputación, caso de ser varios los informes.

Y respecto a aportaciones, el Ayuntamiento que me honro en presidir, de uno de los pueblos menos importantes afectados por el trazado, acordó, en su última sesión, ofrecer al Estado o entidad constructora, la expropiación gratuita de los terrenos necesarios, toda la piedra de cal que se necesite para las obras de fábrica y 500 traviesas, todo ello propiedad del Municipio.

Soy también portador de unas piedras, cuyo análisis nos ha de decir si los vestigios de minerales que contienen, reúnen condiciones de explotación.

De ser así, ellas, mudas y elocuentemente, hablarán por nosotros.

De manera que, como resumen, propongo las siguientes:

Conclusiones.

Primera. Que se dé por disuelta la comision gestora y se nombre otra presidida por el gobernador civil e integrada por las representaciones anunciadas y de la que podrá formar parte, en nombre de todos, un alcalde rural.

Segunda. Que esta comision redacte un informe único y convoque una asamblea magna en día oportuno, para su firma y entrega;

Tercera. Que los señores alcaldes de Béjar, Seguros y Fuente de San Esteban, se dirijan por oficio a los Ayuntamientos interesados de sus respectivos partidos, a fin de que los datos y certificaciones en que concreten su aportación estén en poder de dicha comision antes de primero de Mayo, con la cooperación de los señores delegados gubernativos, si fuere preciso.

De este modo y trabajando todos con Fe y Esperanza, no por Caridad, por Justicia, lleguemos a dar cima a la obra.

Y si entre nosotros surgiera, que no lo creo, el egoista del tipo, «O por mi casa o por ninguna», unidos contra él, en apretado haz, lo despreciaremos con las palabras de los ilustres salmantinos sevillanos:

«Anda, vete, corre y vuela, como las malas palabras, como la falsa moneda».

Don Antonio Mejillo, diputado provincial.

Pronuncia breves y elocuentes frases de agradecimiento de los pueblos de la Sierra, a las dignísimas representaciones que asistían a la asamblea, confiando en la cooperación de toda la provincia para la realización del proyecto del ferrocarril de la Sierra de Francia, que constituirá un manantial de riqueza, poderosísimo para toda la región salmantina, y la deseada redención de aquel bello rincón salmantino.

Termina pidiendo el apoyo de todos, para que sea una realidad la construcción de este camino de hierro.

Don Francisco de la Gándara, diputado provincial.

Saluda a las autoridades y representantes del partido de Seguros, y reciba el apoyo de todos, para que incluyan a Vitigudino en el proyecto Fuentes San Esteban Seguros Béjar.

Concluye afirmando, que la representación de Vitigudino había venido a la asamblea, sólo para formular ese ruego, que es aceptado por aclamación.

Doctor don Primo Garrido, catedrático de Medicina.

Dice que se levanta a hablar como serrano, añadiendo que el ferrocarril de la Sierra ha sido siempre el ideal del partido de Seguros.

Considera esta línea como la salvación del país.

La idea, dice, de ese ferrocarril, no es nueva, pues hace quince años se planteó y se la prestó el mayor calor y entusiasmo.

No cuajó, y fué como un sueño.

Afirma el señor Garrido que formula esa declaración para que no se crea que es un proyecto fantástico ni tampoco de ahora, debiendo tener inmediata nacionalización.

Cuando lo ha iniciado ahora Andrés Lozano, es una garantía de que se llegará al fin. (Aplausos).

Ruego a las autoridades, a la Diputación y a todas las representaciones, que

cooperen a la realización del proyecto, por ser de indiscutible justicia.

Don Mariano Arenillas, vicepresidente de la Diputación.

Bien venidos—principia diciendo este ilustre diputado—a esta vuestra casa, dignos alcaldes y dignos hijos de la serranía. Y digo vuestra casa, porque así lo es esta de la provincia, abierta siempre a tan hermosas iniciativas, como la que hoy traéis aquí.

Pocas veces he sentido yo, que os habio en nombre de la Diputación de Salamanca, aunque el título de todos mis compañeros, no el menos entusiasta por estos proyectos; pocas veces he sentido, digo, la satisfacción que hoy siento, al ver unidas aquí tan valiosas representaciones, como son las de los Ayuntamientos del partido de Seguros, de Béjar, de Vitigudino y de las Cámaras de la Propiedad, Comercio, Agricultura y Consejo de Fomento, para tratar de asunto de tan vital importancia, como el de este ferrocarril.

Al ver el movimiento que en pro de mejoras como ésta se nota hoy en toda la provincia y que demandan atención de esta Diputación, tales como los proyectos del ferrocarril de Ciudad Rodrigo-Río Tajo, Salamanca-Fermoselle, Puente Internacional de Terrón en Freigeneda y la rápida terminación de las obras del de Avila-Salamanca, todo esto hace que se abra el pecho a la esperanza de un resurgimiento progresivo de la vida de la provincia.

Y mas cuando felizmente hoy tenemos un Gobierno que se preocupa en atender tan justas y legítimas aspiraciones, sin mirar, como desgraciadamente venia ocurriendo, a intereses bastardos de banderías y de política.

A este propósito el señor Arenillas cita algunas anécdotas, referentes a como en ocasiones solian postergarse las reclamaciones de los pueblos.

El señor Arenillas se ve obligado a suspender su discurso por la tempestad de aplausos que acogen las citas anecdóticas.

La iniciativa de los serranos pro ferrocarril Fuente San Esteban Seguros-Béjar, también expuesta por el alcalde de Valero, señor Andrés; por el ilustre serrano y mi querido amigo doctor Garrido, y por mi querido compañero el diputado señor Maillo, tiene ya una iudicación de realidad.

Por convencimiento de la voluntad de los serranos; su ateza de miras, que nos recuerdan sus vigorosas ascensiones, es de esperar un trabajo de perseverancia y de actividad, que, secundado por nuevas cesosas autoridades, cerca de los Poderes públicos, seguramente ha de llegar a feliz término.

Para esto hace falta la unión de las voluntades de todos, dejando a un lado diferencias que pudieran perjudicar al proyecto.

En cuanto a la pretensión de los dignos representantes de Vitigudino, seguramente ha de tener en cuenta por lo razonable que es el estudio técnico que los ingenieros hagan en su día y en esto como en todo la Diputación no puede olvidar el simbolismo de los escudos gravados en este salón, en los cuales se ve a los distritos agrupados bajo la protección de la capital de la provincia, la cual como una madre a sus hijos no ha de desearles sino el mayor bien y prosperidad.

Por eso os ha recibido la capital con tanta simpatía, lo mismo que esta Diputación.

Y para concretar y aprovechando la circunstancia de hallarse en Madrid los señores gobernador civil de esta provincia y el presidente de esta Diputación,

Especialista en partos

Dr. J. Pérez Martín

MEDICINA GENERAL

Ramos del Manzano, 29, pral., derecha (Cuatro Calles).

Holland América Line.

ROTTERDAM

Servicio Cuba-México.

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERAORUZ y TAMPICO:

De Bilbao, el 21 de Abril; de Santander, el 22; de Gijón, el 23; de Coruña, el 24; de Vigo, el 25, el vapor SPAARNDAAM.

De Bilbao, el 10 de Mayo; de Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Coruña el 13; de Vigo, el 14, el vapor MAASDAM.

De Bilbao, el 2 de Junio; de Santander, el 3; de Gijón, el 4; de Coruña, el 5, de Vigo, el 6, el vapor EDAM.

Acreditado pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 533,50; Ver. Cruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN BAYLA y Sp.ª, VIGO, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

yo ruego al señor gobernador interino que tan dignamente nos preside, telegrafe al señor Díez del Corral, anunciándole la salida de la comision gestora, con el fin de que interponga su valiosa influencia cerca de los Poderes públicos y en este mismo sentido yo telegrafiaré también hoy mismo a nuestro presidente.

El señor Arenillas recibió entusiastas aplausos.

Las conclusiones. El señor Calama propone que la asamblea adopte acuerdos sobre las conclusiones propuestas por el señor Lázaro Andrés.

El señor Maillo propone que figure en la comision el presidente de la Diputación, y así se acuerda.

El señor Requejo da gracias al señor Arenillas, por su discurso a favor del ferrocarril de la Sierra de Francia y en honor de los serranos, y propone, y así se acuerda, que se incluya al señor Arenillas en la comision, como verdadera garantía de eficacia.

La presidencia saluda a los asambleístas, y se lamenta de que no se halle en Salamanca el gobernador efectivo, señor Díez del Corral, cuyas obras en pro de la provincia, dicen y significan más que las palabras; será una garantía segura y un augurio evidente, de que tomará con fe este asunto del ferrocarril de la Sierra de Francia.

Seguidamente se levanta la asamblea. Don Antonio Pérez Coca, alcalde de Cepeda.

El señor Pérez Coca se presentó en la asamblea cuando ya se habían aprobado las conclusiones, y lo hizo a requerimientos de queridos paisanos, pues por un motivo de gran delicadeza tenía el propósito de no haber concurrido.

Hizo presente que ostentaba la representación de los Ayuntamientos de Miranda del Castañar, Mogrozz, Herguijuela de la Sierra, Monforte, Madroñal y Cepeda.

Telegramas. El señor Arenillas remitió ayer el siguiente telegrama al presidente de la Diputación:

«Esta noche llegará la comision gestora ferrocarril Sierra de Francia. Le visitaré para que se interese, en unión gobernador, en favor del proyecto.»

El gobernador dirigió el siguiente al señor Díez del Corral:

«Salte hoy Corte comision gestora ferrocarril Sierra Francia, entrevistarse con usted.»

El ferrocarril de Avila-Salamanca. No queremos terminar esta información sin recabar también de las autoridades y elementos representativos de Salamanca y del partido de Peñaranda, la necesidad de promover una asamblea a fin de impulsar la terminación de las obras de este ferrocarril, tan vital para los intereses de la provincia.

Estimamos necesaria esta reunión para remover los obstáculos que pudieran existir y la rápida terminación de las obras.

Por hoy nada más.

LA FIESTA DE LA CRUZ ROJA

Nos es grato copiar a continuación la información que publican los aristocráticos diarios de la corte, «La Epoca» y «El Universo», referente a la próxima fiesta artística de la Cruz Roja Salmantina.

«Fiestas Artísticas en Salamanca. «Estampas Españolas», de Victor Espinós. La prensa salmantina anuncia para el 23 de los corrientes, la celebración, en aquella histórica ciudad, de una fiesta artística, que, a juzgar por los preparativos, ha de llamar poderosamente la atención. Las muchachas más distinguidas de Salamanca representarán en el teatro Breton varias «Estampas Españolas», originales de nuestro querido compañero don Victor Espinós. Las indumentarias, decorado, atrezzo y armaris, son de extraordinario valor y de rigurosa autenticidad. Algunas decoraciones han sido encargadas a Valencia y Madrid. Sus ilustraciones musicales han sido basadas por el autor de «Estampas Españolas» en las viejas canciones, singularmente en el «Cancionero» llamado de Palacio, y el de Pedrell. Cuanto es y significa algo en Salamanca, presta su decidida cooperación a esta fiesta de arte, que produce grande expectación, cuyos ensayos van ya muy adelantados.

Los productos de esta solemnidad se destinan a la Cruz Roja Salmantina, cuyo infatigable presidente, don Fernando Domínguez Zaballa, demuestra una vez más, y en esta, de singular manera, su buen gusto y sus dotes de organizador.»

La Liga de Inquilinos. Esta mañana, a las diez y media, se reúne, en el domicilio social de los Hijos del Trabajo, la Junta directiva de la Liga de Inquilinos.

Se espera que concurren todos los vocales, por la importancia de los asuntos, sobre los que habrá de adoptarse acuerdos.

DOCTOR V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, RAYOS X, Radiografía, Radioterapia, Corrientes eléctricas, Doctor Riesco, 57. De doce a dos.

Por cesación de industria.

se vende una sierra de cinta, de un metros de volantes, montada en cojinetes de bolas, con carro de hierro para el aserrado de grandes troncos; un motor de gas pobre, marca «Crossley», 1213 HP, para mover dicha sierra, o propio para otra cualquier industria, si se desea. Se venden en conjunto o separadamente. Para tratar y ver marchar dichos aparatos, en casa de Santiago Zaballa, taller de carros, Espeja, Salamanca. 15-6

Finca.

Se arrienda el cuarto de la Asunción de Villafuerte, por cuatro o cinco años, a pasto y labor desde el 29 de Septiembre. En Salamanca, Plaza de San Julián, 11, informarán. 8-2-5

Pastos de primavera.

Se arriendan para ovejas. Los de la dehesa de «Perofertes», desde el día 15 de Abril hasta el 9 de Julio. Informará, el dueño en dicha finca 6-2-3

Casa

Se vende en lo más moderno de Salamanca, en 24.000 pesetas, renta 1.600 anuales.

Locales

Se arriendan para industria, comercio o gaste. Informará de todo ello, Miguel Bincón, Corrales de Minero, 31. 8-4

Alcoba.

compuesta de armario dos lunas, cama, mesitas y coqueta, se vende barata. Eras Carmelitas, letra G., principal. De dos a ocho tarde. 6-5

Ocasión.

Se venden 22.000 metros cuadrados de terrenos en conjunto o por parcelas, a precios sumamente baratos, en el barrio denominado «La Salud» situado en el Bello (frente a la fábrica de harinas).

Para tratar, con su dueño Florencio Fes a set, calle de Pérez Gilva, letra F.

J. León Arias (dentista).

Rúa, 22 (frente a la calle de los Corrales). Hace y coloca dentaduras postizas, económicas.—Rúa, 22. 15-13

Pastos.

Se arriendan para vacas, en Aldealgado de Abajo, desde el 16 de Abril al 29 de Septiembre. Informarán en la misma, o en Salamanca, Rodríguez Pinilla, número 4, entresuelo. 12-4

Nuevo almacén.

Se ha establecido un almacén de aguardientes azuados y alcohol, en San Martín del Castañar. Su dueño, Manuel Peña. 5-4

Se arrienda.

en quince pesetas, una cuadra con corral, propio para criarde de gallinas. Santa María la Blanca, número 6, José Tapia. 5-4

Se vende

un auto de línea, doce asientos, remanente, marca Ford. Informarán, Garage Lozano.—Luciano García. 8-4

Pastos para docientas vacas.

Se arriendan en Hervás, provincia de Cáceres, desde San Pedro hasta el día 1.º de Febrero. Para tratar, con don Antonio Rubio, en dicha localidad. 8-2-5

EL DIA EN LA AUDIENCIA

La vista de ayer, de un pleito contencioso

El secretario del Ayuntamiento del pueblo de Espeja, don Miguel Alonso Gómez, presentó en 29 de Junio último, la renuncia del cargo, fundado en su avanzada edad.

Posteriormente, en Octubre del mismo año, acudió el señor Alonso Gómez con un escrito al Ayuntamiento citado, en solicitud de que se le concediera jubilación, por entender que tenía derecho a ello con arreglo a los preceptos del reglamento de Secretarías de 23 de Agosto próximo pasado, toda vez que contaba con más de setenta y cinco años de edad y cuarenta y tres de servicios en su cargo.

El Ayuntamiento de Espeja denegó la pretensión del secretario, y contra dicho acuerdo formuló éste el recurso contencioso-administrativo, cuya vista se celebró ayer ante el Tribunal provincial.

Defendió los derechos del recurrente el letrado señor González Cobos, que entendiendo era procedente conceder al señor Alonso Gómez la jubilación solicitada, pidió que se dictase sentencia en el sentido de revocar, dejándolo nulo y sin ningún valor ni efecto el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Espeja, que ha colocado al que fué secretario del mismo en una situación tan crítica, que en su decrepitud no cuenta con medios para subvenir a las necesidades de la vida.

Se opuso a las pretensiones del actor, en nombre de la administración, el abogado del Estado, señor Estella, pues aunque la situación del recurrente fuera de lamentar, el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Espeja era perfectamente legal, y procedía, por tanto, que fuese confirmado, según interés.

Para que el Tribunal resolviera en la correspondiente sentencia quedó terminada la vista del pleito.

El día 20 está señalada la causa del Juzgado de Seguros por delito de lesiones, contra Domingo Hernández Rodríguez. Ponente, señor del Busto, fiscal, señor Alamillo, y defensor señor González Martín, con el procurador señor Merino.

Otra del Juzgado de Peñaranda, también por lesiones, contra Pedro Sánchez Bautista. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor González con el procurador señor González.

Día 21.—Otra del Juzgado de Salamanca, por resistencia, contra Anastasio de Vega. Ponente, señor del Busto, fiscal, señor Alamillo, y defensor, señor Tordera, con el procurador señor Santos Francos.

Otra del Juzgado de Béjar, sobre atentado, contra Sandalio Martín Collantes. Ponente, señor Poladura; fiscal, señor Alamillo, y defensor señor Cimas, con el procurador señor García.

El Licenciado de Salvadora.

El Coñac 3 copas

de González, Byass y Compañía es el preferido entre los buenos bebedores. 20 y 25

SALON DE MODAS

PLAZA MAYOR, 15. Sombreros para señora y niñas. Se ha recibido una enorme y variadísima colección de modelos. ml. y d.

Se venden

dos máquinas de escribir «Smith Premier», en muy buen estado. Informar César Garbajosa, Paseo de Oanalejas F. S. 12-6

ORQUESTA MODERNA

Todos los días escogido programa de doce a una y media de la mañana, de seis a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche, en Gran Fornos. Café restaurant. Servicio insuperable.



para los Granos

El Ungüento Cadum hace que se sequen los granos y se desprendan, dejando la piel blanda y suave. Es calmante y antiséptico y hace cicatrizar tan pronto como se aplica. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante años han estado sufriendo de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, coquecén, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc. Precio del bote 2 Ptas.

Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfuroto CABALLEROS. De venta en droguerías y farmacias.

Garbanzos para siembra

La casa HIJO L. MORETON, Avenida Canals, 51, ha recibido grandes partidas, pudiendo, quien lo desee, pedir precios y muestra.

POR FIN DE TEMPORADA

El Bazar Colón

Plaza de la Libertad, número 11, por fin de temporada, hace gran rebaja de precios en todos los géneros de invierno.

GABANES, PELLIZAS, IMPERMEABLES, TRAJES, MANTONES, MANTAS DE CAMA Y VIAJE, GENEROS DE PUNTO, ETC., ETC.

Liquidación en el calzado por dejar de trabajar este artículo.

APROVECHE V, LA OCASION. Rebaja en todos los artículos de invierno y liquidación del calzado a

PRECIO FIJO Bazar Colón

P. de la Libertad, 11 SALAMANCA

LIQUIDACION VERDAD

Cortes de traje de caballero a 9 y 10 ptas. el corte. Artículos de 1,40 de ancho desde 1,50 a 3 pesetas metro.

Gamuzas desde 3,25 a 5 pesetas metro. Artículos de verano a 1,00 pesetas metro.

Bateleras de paja para niños a 3,50 pesetas. Sombreros de paja para caballero a 3 pesetas.

Gorras. a 1,00 " Boinas. desde 1,00 a 1,25 "

Especialidad en géneros para los Roperos.

SAN JUSTO, 3

La CASA GALLO

acaba de recibir los últimos modelos en zapatos color gris camello y belgs de señorita para la presente temporada.—Modelos exclusivos confeccionados para esta casa en sus talleres de Madrid.

ELEGANCIA, CALIDAD Y BUEN GUSTO VISITAD SUS ESCAPARATES

DOCTOR RIESCO, NUMERO 3.



PLAN DE FERROCARRILES

Informe de la Cámara de Comercio.

Necesidad de complemento y perfección de la red.-Lineas propuestas en la provincia.-Enlace de Ledesma.-Precisión de asegurar los de Vitigudino y la Ribera del Duero.-Opiniones ajenas.-Soluciones que propone la Cámara de Comercio.-Crisis comercial, industrial y obrera. - Consideraciones generales.

En la imposibilidad de publicar íntegro, dada su extensión, el informe que la Cámara de Comercio aprobó en sesión del día 16, relativo al plan de ferrocarriles, haremos un extracto del mismo que permita conocer sus puntos esenciales, ya que lo consideramos de gran interés para la provincia.

Se aprecia, en primer término, la necesidad de atender los legítimos apremios elevados al poder público, por pueblos y regiones, para perfeccionar la líneas en explotación y completar la red ferroviaria aplaudiendo las orientaciones del Estatuto, propuesta por el Consejo Superior y los primeros pasos para formar el plan, abriendo esta información, que, como todo régimen de publicidad y controversia, constituye siempre suprema garantía de perfección y acierto.

No afectando directamente al territorio de la provincia ninguno de los nacionales propuestos y apareciendo incluidos como regionales, el de Ciudad Rodrigo a Río Tajo, Avila a Béjar por Piedrahíta y Béjar a Fuente de San Esteban, reconoce la Cámara son los tres de la mayor importancia y muestra complacida su conformidad con la inclusión de todos ellos, creyéndose, por tanto, relevada de insistir en su defensa.

Se hace constar que en esas líneas y las actuales en explotación, disfrutará de comunicación ferroviaria seis de las ocho cabezas de partido judicial de la provincia, quedando sólo en duda la de Ledesma y Vitigudino. La de aquella puede considerarse asegurada por la inclusión entre las locales de la línea Salamanca Fermoselle, pasando por tanto a examinar las razones de muy distintos órdenes

que aconsejan no resulte Vitigudino la única excepción.

Muy detenidamente examina el informe la importancia de esta villa, su producción agropecuaria y minera, sus ferias y mercados semanales, así como las circunstancias que concurren en la región denominada Ribera del Duero, sus atractivos para el turismo, condiciones climatológicas que disfruta, gigantescos saltos de agua que allí se proyectan, etc., y posteriormente las razones de orden estratégico que reclaman una red ferroviaria, que durante la paz favorezca la expansión industrial de estos centros de producción y consumo, permitiendo, en caso de guerra, la defensa del territorio nacional y la gran movilidad necesaria en el ejército y su material, aprovechando y mejorando a la vez las defensas naturales.

Anota la Cámara, sin compartirlas, las opiniones del prestigioso jefe de Estado Mayor, don Nemesio Toribio, que recomienda la prolongación del ferrocarril de Ciudad Rodrigo a Río Tajo por Vitigudino, Norte de Ledesma y Bermillo de Sayago hasta Zamora, y la del sacerdote don José Manuel Bartolomé, partidario de seguir la margen derecha del Tormes, que al salir de Ledesma corresponde a la provincia de Zamora.

Para llenar todas las necesidades expuestas, se proponen en el informe dos soluciones:

Primera. Imponer a la línea Salamanca Fermoselle, como puntos obligados, Ledesma y Vitigudino, elevando su longitud a 130 o 140 kilómetros, procurando se aproxime a la frontera tanto como permitan las condiciones técnicas y estratégicas del trazado, re-

sultando éste así a la vez radical y transversal, y ascendiendo, por la importancia que entonces adquiriría, del plan de ferrocarriles locales al de los regionales, sustituyéndola en aquél por la línea Zamora-Bermillo-Fermoselle, magnífico complemento de la que se propone, que con empeño y razón se defiende en Zamora.

Caso de seguir entre Salamanca y Fermoselle, la línea reota próxima al Tormes, que salvo Ledesma, que atraviesa pueblos de pequeña importancia, se propone, como segunda solución, la inclusión de una línea transversal, que arrancando de la S. F. P., entre Fuente de San Esteban y Bogajo, condujera por Vitigudino y la Ribera del Duero hasta Fermoselle.

La estación de arranque más próxima a Vitigudino, sería Bogajo, pero por la importancia del nudo ferroviario que ha de formarse en Fuente de San Esteban, quizás conviniera arrancar de allí, y entonces la línea transversal que se propone sería prolongación de la de Béjar a Fuente de San Esteban.

Al examinar las facilidades técnicas de esos trazados, se hace referencia a estudios anteriores y a la posibilidad de salir de Salamanca utilizando la explanación y obras de la línea Salamanca-Frontera Portugal, con o sin tercer carril, según el ancho, bifurcando hacia Doñinos para dirigirse a Ledesma, aproximándose a los Baños.

Se habla también de la deplorable inoportunidad del momento para impulsar estas cuestiones, por la enorme crisis comercial e industrial que se atraviesa, fraternal e inseparablemente enlazada con la de la clase obrera, por carencia de trabajo, y se mencionan los trastornos económicos recientes, de importantes entidades, que repercuten en las demás y en casi todos los ciudadanos que viven de su trabajo en profesiones libres.

Se encarece la urgencia del restablecimiento de la normalidad y terminación de las excepciones que nos hacen vivir extramuros de la comunidad europea, terminando el informe con los párrafos siguientes:

«Muy de desear sería que en lo sucesivo pudiera prescindirse de las antedichas preparaciones bélicas y previo desarme general, fuera solamente el organismo de la Sociedad de las Naciones, creado

en Ginebra, el Gran Tribunal, administrador supremo de justicia y de paz, que por medio del arbitraje, resolviese cuantos conflictos e incidentes de orden internacional o social amenazasen a los pueblos.

Por lo que a España respecta, nuestros votos no pueden ser más fervientes y sinceros en lo relativo al problema de Marruecos, deseando, con la mayor efusión, que el Directorio, como más indicado para ello, y cumpliendo sus reiterados ofrecimientos, acierte a resolver rápidamente tal problema, sin menoscabo de la dignidad y conveniencias nacionales, procurando que la sangre y el dinero que allí venimos derramando, hace años, se apliquen a la reconstrucción de nuestra patria y a la pronta realización de empresas tan reproductivas como la que motiva este informe, sin retardar tampoco temerariamente el restablecimiento de aquellos postulados en Derecho político, garantías y libertades individuales y colectivas, que son base indispensable para la vida moderna y dignidad de los pueblos, así como para su admisión en el concierto internacional.»

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido:

Para Madrid, don Antonio, don José y don Eduardo L. de Clairac, don Argimiro Pérez-Tabernero, don Antonio García Bóiza y don Jesús Cañizal.

Para la dehesa de Galeguillos, la bella señorita Catalina Peña,

Para Badajoz, el industrial don Manuel Angulo Dorado,

Para Bilbao, en viaje de compras, el industrial de esta plaza don Manuel Peramato, acompañado de su hijo Jerónimo.

Han llegado:

De Zamora, el abogado don Joaquín de Colsa y Colsa, con su madre.

De Málaga, donde han pasado el invierno, don Juan Blanco Cobaleda y sus hijos.

De Ciudad Rodrigo, el farmacéutico don Joaquín García Mayor.

FALLECIMIENTOS

A los veintinueve años de edad, falleció, el día 15 de este mes, don Anselmo Navarro Martín, persona que gozaba de generales simpatías por su trato, cortés y afable.

Acompañamos en su dolor a la esposa del finado, doña María Merino Álvarez; hijos: Luisa, Esther, Rosalía y Anselmo Navarro Merino; padres: Manuel Navarro y Agustina Martín; hermanos: don Serafín, don Juan Francisco y don Pedro Magín Navarro Martín; hermanos políticos: doña Isidra García y don Juan Merino Álvarez; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

ENFERMOS

En Madrid se encuentra enfermo de gravedad el ex subdirector de lo Contencioso, nuestro respetable amigo don Antonio Fidalgo.

Desamos su mejoría,

PETICIÓN DE MANO

Por doña Petra Chillón y para su hijo don Manuel Téllez de Meneses y Chillón, ha sido pedida la mano de la bella señorita Ester Manzano Argote, hija de nuestro particular amigo don Luis Manzano Cuello.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo.

UNA BODA

En Béjar han contraído matrimonio la virtuosa señorita Gabriela Gómez Guijo y don Seguido Cid Olleros. La boda se celebró en el domicilio de la novia, bendiciendo la unión don José María Nieto Corradiza, economo del Salvador.

A los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

LA FERIA DE SEVILLA

Como otros años, la renombrada feria de Sevilla, con sus famosas corridas, es presenciada por bastantes salmantinos.

Las noticias que de la bella ciudad de Andalucía se reciben, cuentan que la animación es este año extraordinaria, a lo que también contribuye el hermoso tiempo primaveral.

Para dar una idea de ello, baste decir que, según dice un periódico, el duque de Alba tiene alojados en su magnífico palacio de las Dueñas, entre invitados y servidumbre de éstos, más de cien personas.

Una encerrona en Tejares

Ayer se efectuó, en la placita de Tejares, una encerrona, organizada por algunos jóvenes de buen humor, y que resultó lo más castiza que darse puede.

Hubo—¡y cómo no!—su correspondiente comilona.

En lo del «atorrear» se distinguieron —y en lo otro también—Isidoro Echevarría, Luis José García, Juan Antonio Ruipérez, José Ortiz, Angel Arroyo, Germán Vera, Sandalio Alonso y Andrés Pérez.

Hubo revolcones a granel, pero sin embargo, se saltó a la garrocha, se simuló la suerte de picar, se toró al alimón, en fin, se hicieron diabluras con los becerros.

Y ya a las siete de la tarde, cansados de imitar a los diestros de siete mil «leandras», regresaron los excursionistas.

¡Que haya tan buen humor, y salud para otra!

El acto de afirmación escolar en el Paraninfo.

Significación e importancia del mismo.-Su organización.-Una iniciativa.-5.750.000 pesetas para Universidades.-Una comisión.

Ayer apareció en estas columnas el vibrante manifiesto que las dos asociaciones escolares dirigidas a sus compañeros y a todos los salmantinos, registremos el hecho con satisfacción y contribuyamos todos los interesados a su mayor esplendor y eficacia, bien penetrados de todo su alcance y de las altísimas finalidades que persigue.

Advierten los firmantes que son muchas las necesidades de distintas órdenes que se notan en las Facultades; no las detallan, dejando para el martes el hacerlo.

Verdaderamente que es así, para des crédito de un pueblo que ha vuelto las espaldas al gran problema de la cultura universitaria y por ende de la nacional.

Fijándonos en las más salientes y comenzando por la Facultad de Medicina, no es ya solo la falta del hospital clínico, material científico, profesorado suficiente, biblioteca abundante, sino que hasta se necesitan clases más amplias, donde quepan los alumnos y servicio de v. c. de agua corriente y un claustro donde no se atosiguen de polvo los alumnos en los intervalos de clase, y varias salas donde puedan esperar los enfermos, que acuden a la consulta sin participar del poco grato ruido que se produce en la galería y aspirar el ambiente de humo y de polvo de la misma.

Esto no admite ni disculpa, ni espera ni contemplaciones de ningún género. Si el Estado no puede o no quiere remediarlo, deberá ser la provincia o el Municipio o una suscripción benéfica quienes se encarguen de terminar este baldon de ignominia.

Si es inconsciencia por parte de todos los estudiantes, queremos terminar con este lastimoso estado, mediante el acto del martes próximo. Si es mala voluntad y ganas de que se huada de su actividad la Universidad, saldremos nuestra responsabilidad y ficha a los causantes del daño que se imputa a la cultura, a la patria y a Salamanca.

Subiendo a la Facultad de Ciencias, advertiremos la pobreza de todas las instalaciones, y no encontraremos espacio para montar los nuevos Laboratorios exigidos por el reciente plan de la sección de químicos.

Si alguno desea visitar al decano para hacerle una consulta reservada, obligará a este señor a abandonar su despacho instalado en la misma oficina de secretaria, y tendrá que acompañarle al Campo de San Francisco, si quieren encontrarse solos, pues en la Facultad no hay ni un rincón que no esté ocupado durante las horas de clase. Igual le ocurrirá en su consulta con el secretario y para hablar con un catedrático en el salón de profesores, los que estén con él tendrán que abandonarlo, pues no hay posibilidad por lo reducido del local, que dos grupos sostengan una conversación sin participar todos de la misma.

Es más: si dos alumnos, de entre los ciento cincuenta, se sienten acometidos por una de las exigencias naturales, habrán de sortearse las ventajitas de no trasladarse a la plaza para conjurar el peñigo, porque no hay lugar reservado en la Facultad, nada más que para uno. (Hasta Marzo no hubo ninguno).

Al visitar la biblioteca, se siente uno aleutado a suprimirla, metiéndose en la memoria los pocos libros que existen, y así habilitar el hermoso salón de tres por dos metros, para salón de fumar de los compañeros aficionados y necesitados de esta dist acción.

Las clases de Derecho y Letras bien pueden escribir en el frontispicio: «donde tienen asiento toda incomodidad...» Si fueren más los alumnos de la clase de Arabe y Hebreo, durante el invierno, sobre todo, necesitarían buenos focos eléctricos para ver a leer las mociones y puntos diacríticos. Con la obscuridad se hermana la falta de ventilación. No es exageración afirmar que se han pasado siglos sin que haya habido renovación directa del aire.

¡El colmo! Dicen bien los estudiantes, que «con las necesidades de orden material corren parejas las de orden intelectual y educativo». Quisiéramos sorprender en estos momentos la vida científica de la Universidad, con manifestaciones pujantes de una actividad cultural adecuada a su misión. Ni una revista, ni cursillos de conferencias de extensión universitaria, ni bibliotecas circulantes, ni cursos de idiomas, ni... ninguna de esas señales que advertimos en la historia contemporánea de las grandes Universidades modernas.

En el orden educativo: ¿Qué se hace por el estudiante? Contrasta la preocupación de la Universidad antigua salmantina por el cuidado del estudiante con el abandono en que le deja la actual. Ni residencias, ni patronatos, ni campos de honesta recreación, ni un instituto de orientación profesional, ni centros escolares, ni algo de lo mucho que en este sentido se podría hacer y hacen en otros centros similares.

Temen los previsores y psicólogos de juventudes que no acompañen al acto escolar las características de formalidad, orden, comprensión del problema, etcétera, etcétera, que serían indispensables para la virtualidad y eficacia del mismo. Los estudiantes se han curado en salud invitando a las Facultades a que designen sus representantes, que alternen con ellos en la discusión de los procedimientos rapidísimos a seguir para poner coto y atajar el mal de raíz, convencidos de

que es indispensable la colaboración generosa de los catedráticos.

Sabemos que alguna Facultad ya ha hecho la designación, y ha sido aceptada; que otra no ha podido convencer al candidato de los estudiantes, mas el martes está a todo arreglado.

Prestaría gran solemnidad al acto la decisión del comercio, de cerrar durante su celebración. Cuanto contribuyen estas muestras exteriores de adhesión a inclinar el ánimo de quienes han de resolver, está en la conciencia de todos. Económicamente, la Universidad favorece grandemente al comercio; percauto éste del beneficio, se asocia a la Universidad para su defensa. ¿Se hará? ¿Por quién se impedirá el acuerdo?

Gran actualidad reviste el acto de afirmación. En la prensa de esta mañana, leíamos la cifra de esos millones para mejoras en edificios Instrucción Pública, con el consiguiente desencanto de no ver destinado un solo céntimo para remediar nuestras perentorias necesidades. ¿Es que no las conocen en Madrid...? Me consta que sí, pero tampoco ignora que acogen todas nuestras peticiones con apatía e indiferencia, tal vez porque no damos la sensación de que las hacemos con marcado interés y viaculando a las mismas uno de los grandes anhelos de nuestra existencia universitaria.

Por eso yo me atrevería a proponer que una comisión numerosa y calificada se trasladara a la corte, por tiempo indefinido, hasta que consiguiera reparar estos daños que padecemos. Persistiendo un día y otro día en sus peticiones, inclinarian a los gobernantes a reconocer la justicia de los mismos y volverían contentos del servicio prestado a la enseñanza.

Continuaremos el martes y ya podremos dar el programa del acto.

Vega de Sevilla,

Capitales: la mejor colocación de vuestro dinero, en operaciones hipotecarias.

Este despacho legalmente autorizado, coloca desde mil pesetas en adelante, en operaciones hipotecarias, donde produce un 8 por 100 sin gastos, y con garantía de más del doble de la cantidad prestada. Informes gratis en toda España. Actividad y reserva, 20 años establecido. Puerta del Sol, núm. 5, teléfono 46-82 Madrid. Apartado de Correos, núm. 12-293.

Buen negocio. Por no poderlo atender su dueño, se traspasa un establecimiento cerca de la Plaza Mayor, buenos rendimientos y buena clientela. Para informes, restaurant Español, Corriolo. 8-a-5

5 años con las mismas SANDALIAS

5 años con las mismas SANDALIAS



Y SE LAS RECOMIENDO A MIS AMIGOS LAS BALÉARES CALZADOS CERVIGON DOCTOR RIESEN Nº 63

Servicio eficiente de una marca de automóviles

significa seguridad y economía

Imagínese usted

Que sale de viaje para San Sebastián y a medio camino tiene usted una pane y necesita reponer alguna pieza.

Si el coche que usted conduce es FORD, el problema no es grave, pues a 10 o 15 kilómetros tiene usted lo que precisa; pero si no es FORD, se encuentra usted allí parado, y pensando que quizás habrá la pieza a 250 o 500 kilómetros, o a caso habrá que pedirla al extranjero.

El coche FORD, en estos casos, con muy poca demora está pronto a seguir su viaje; el que no es FORD se habrá de remolcar o dejar en la carretera.

Al llegar a su destino, el FORD sigue en condiciones de prestar servicio, y el coche inutilizado en la carretera y que no cuenta con piezas y servicio adecuado, no se puede arreglar por falta de la pieza que habrá de venir de la fábrica y tardará un mes o más.

Esto se traduce en pérdida de:

- DINERO
COMODIDAD
NEGOCIOS
DIVERSIONES
PACIENCIA
ETC., ETC.

Decídase Vd. por un



en la seguridad de no equivocarse

NOTAS GRAFICAS DE LA SEMANA

CRONICA TAURINA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La corrida de Beneficencia.

La corrida de Beneficencia es una de las cuatro que en la jerga taurina se denominan «de tabla»: Beneficencia, Cruz Roja, Montepío de Toreros y Asociación de la Prensa.

La de Beneficencia es la de más antiguo y noble abolengo, la de más «postin».

Hoy ha perdido muchos de sus atractivos porque su organización corre a cargo de la empresa arrendataria de la plaza, que ha de entregar a la Diputación provincial para su hospital, cien mil pesetas. Naturalmente, la empresa la organiza, casi siempre, con los elementos componentes del cartel de abono, y suele ser una corrida más, con cuatro matadores, y sin otra novedad que la enorme carestía de los precios.

Cuando la organizaba la Diputación, libre ésta de compromisos y razonamientos, propios de todos los negocios, solía solicitar el concurso de los matadores ajenos a Madrid, por cualquier causa, que acudían presurosos a la demanda de la Diputación.

Durante muchos años no cobraron estipendio alguno las cuadrillas, y ante esta consideración, la Diputación provincial reservaba un número determinado de camas, en el beneficiado hospital, para los toreros heridos en la plaza de Madrid.

Algunos años se celebraron dos corridas de Beneficencia. Los reyes y sus familias concurren a casi todas.

A continuación reseñamos los carteles de las celebradas en los últimos años, en la actual plaza, que se inauguró en Septiembre de 1874, con una corrida de Beneficencia.

Este año se correrán en ella por segunda vez, toros charros, de don Argimiro Pérez Tabernero. La primera fue en 1923, de los ganaderos señores Sánchez Rico.

Véanse los carteles de las corridas indicadas.

1874.—La corrida de inauguración de la actual plaza, tuvo el carácter de corrida de Beneficencia. Hace pocos días, el domingo anterior, reseñamos el cartel, al hacerlo de las corridas de inauguración. Le reproduciremos hoy, para conocimiento de quienes lean éste y no leyeran aquel artículo.

Se lidiaron diez toros, de Veragua, Hernández, Aleas, Núñez de Prado, Anastasio Martín, Miura y López Navarro. Espadas: Bocanegra, Lagartijo, Currito, Villaverde, Chicorro, Machío y Valdemoro.

(En este mismo año se celebró en la plaza otra corrida de Beneficencia en la plaza vieja. El cartel lo formaron ocho toros de Miura y Pérez de la Concha y los matadore fueron Lagartijo, Frascuelo y Villaverde. Como se verá más adelante, han sido varios los años en que se dieron dos corridas de Beneficencia; y esto ocurrió también antes de 1874.)

1875.—23 de Mayo. Ocho toros de Veragua, Saltillo y Miura. Espadas: Lagartijo, Currito y Cara ancha. (En esta corrida murió el banderillero Mariano Canet (el Lusio), primera muerte acaecida en la actual plaza.)

1876.—28 de Mayo. Ocho toros de Saltillo y Miura. Matadores: Lagartijo, Currito, Frascuelo y Machío.

1877.—17 de Junio. Ocho toros de Aleas y Pérez de la Concha. Espadas: Currito, Frascuelo, Hermosilla y Angel Pastor.

1878.—26 de Mayo. Diez toros de Hernández, Bañuelos y Salas. Espadas: Lagartijo, Frascuelo, Chicorro, Hermosilla y Angel Pastor.

1879.—25 de Mayo. Ocho toros de Aleas y Salas. Espadas: Lagartijo, Chicorro, Frascuelo y Angel Pastor.

1880.—30 de Mayo. Ocho toros de Veragua, Miura, Pérez de la Concha y Anastasio Martín. Matadores: Gordito, Currito, Frascuelo y Angel Pastor.

1881.—4 de Junio. Ocho toros de Veragua y Núñez de Prado. Espadas: Lagartijo, Currito, Angel Pastor y el Gallo (Fernando).

1882.—4 de Junio. Ocho de Veragua y Muruve. Espadas: Lagartijo, Frascuelo, Felipe García y Machío. Corrida cé-

lebre por el superior trabajo de los cuatro matadores.

1883.—17 de Junio. Ocho toros de Hernández y Núñez de Prado. Espadas: Lagartijo, Currito, A. Pastor y el Gallo.

1884.—8 de Junio.—Ocho toros de Veragua y Muruve. Espadas: Lagartijo, Currito, Frascuelo y el Gallo.

1885.—31 de Mayo. Ocho toros de Veragua y don Félix Gómez. Espadas: Lagartijo, Frascuelo, el Gallo y Mezantini.

1920.—5 de Abril. Ocho toros de don Vicente Martínez. Espadas: Jeselito, Belmonte, Varellito y Sánchez Méjias.

1921.—10 de Junio. (Suspendida por lluvia). Ocho toros de don José Bueno, antes del marqués de Albserrada. Matadores: Gallo, Varellito, Chicuelo y Granero.

1922.—17 de Mayo. Ocho toros de Gamero Cívico. Matadores: Saleri II, Nacional II, Marcial Lalanda y Eleazar Samanes, que tomó la alternativa.

1923.—17 de Mayo. Cuatro toros de Sánchez Rico y cuatro del marqués de Villamarta. Matadores: Maera, Márquez, Marcial Lalanda y Villalta.

1924.—15 de Mayo. Seis toros de los señores hijos de Pablo Romero, para los matadores Marcial Lalanda, Nacional II y Villalta, y dos novillos de Villamarta para los rejoneadores Barajas y Olette, que mató Esteban Salazar.

1925.—19 de Abril.—Ocho toros de don Argimiro Tabernero. Espadas: Marcial Lalanda, Márquez, Villalta y Gitanillo.

Y allá veremos lo que pasa con los toros de la tierra, que nunca con mayor motivo podemos usar de la consabida y ahora justa frase de que «vienen precedidos de un gran cartel».

V. Bejarano.

Madrid, 18 Abril 1925.



Señoritas de la colonia hebrea de la zona española del Marruecos, con sus típicos trajes, rodeando al Presidente, después de la fiesta celebrada en el Palacio del cónsul español en Alcázarquivir.



Misa de campaña celebrada ante Su Majestad el rey, por el regimiento del mismo nombre.

CIUDAD RODRIGO

(De nuestro corresponsal.)

Gran función infantil en el teatro, a beneficio del Hospital de la Pasión.

Con certeza podemos asegurar, que pocas veces se ha representado una función de tan brillantes resultados como la celebrada la noche del jueves pasado en el Teatro Nuevo y organizada a beneficio del Santo Hospital de la Pasión por la distinguida profesora del colegio municipal del Santo Angel de la Guarda, doña Exuperancia González Sánchez y la notable pianista, profesora del Conservatorio y encantadora señorita Lucía Ortega Soler, almas nobles y caritativas y amantes de los pobres enfermos allí acogidos!

Como siempre que se trata de estos casos, el público mirrobrigense acudió en masa al teatro, viéndose éste lleno completamente, presentando un aspecto deslumbrante.

La función infantil, en la que tomaron parte los alumnos de la escuela de doña Exuperancia, y que fué presidida por las autoridades locales, se desarrolló con arreglo al siguiente programa:

1.º «Juana de Arco», gran marcha triunfal, de Verdi, admirablemente ejecutada por las preciosas jovencitas Consuelito González Corral, Mercedes y Adoración González G. Carvajal, que fueron muy aplaudidas.

2.º La encantadora señorita Carmen Ballesteros Posadas, tuvo un bonito discurso, en el que expuso de una forma elocuente el fin benéfico de la velada en favor de los enfermos pobres de este hospital, por lo que fué ovacionada.

3.º La comedia en un acto, titulada «La princesa», maravillosamente desempeñada por las bellas y simpáticas jovencitas Victoria Vegas, Isabelita Castaño, Asunción Sánchez Yepes, Caridad Sánchez y Teresa García, las cuales demostraron ser unas buenas artistas representando tan primorosamente su papel, que el público premió su labor con una nutrida salva de aplausos, sobresaliendo por su difícil papel, Asuncionita Sánchez.

4.º Lo más grandioso que llamó poderosamente la atención, y fueron estruendosamente aplaudidos repetidas veces, por lo bien y la muchísima gracia con que presentaron sus papeles y bailes, sobre todo las monisimas jovencitas Juanita Requena y Consuelito González Corral, que les hicieron repetir sus primeros al público, fué la zarzuela en un acto, titulada «Bazar de muñecas», en la que tomaron parte las preciosas niñas Maruja Lemus, Teresita García, Tola Leiva, Nieves Peñáz, Paquita Garduña y Orosca Martín, que lo hicieron tan admirablemente esto unido a un nudo a un numeroso grupo de encantado-



Antonio Márquez en la primera corrida de abono, viendo rodar al tercer toro herido de una magnífica media estocada que completó una gran faena de muleta. El diestro madrileño dió a este toro en todos los tercios una lidia tan completa, que el público, tras aclamarle entusiasmado, le otorgó la oreja del bicho.

Soler y el coro, así como la profesora doña Exuperancia, a las que felicitamos. Arranz.

COMISARIA DE POLICIA

Daños en un automóvil.

Se denuncia al juzgado municipal a Manuel Alonso, por causar daños con un carro al automóvil propiedad de don Julio Ibáñez.

Exceso de velocidad.

Se pone a disposición del gobernador civil, al dueño del auto S.A. 549, por marchar con exceso de velocidad.

Mendiga denunciada.

También se ha puesto a disposición de la misma autoridad, a María Iglesias, por implorar la caridad pública.

EL NUMERO DE HOY CONSTA DE OCHO PAGINAS

Notas de Hacienda

Libramientos.

Han sido puestos al cobro para mañana, lunes, los siguientes: Emilio Gil, 9.395 pesetas; Pedro Antonio Melgar, 2.760; Rafael Avila, 233 y 0,96; José Luis García, 1.20; Santiago Madrigal, 1.800.

VIDA DEPORTIVA

Hoy se jugará en nuestro primer campo el partido anunciado con los Almacenes Rodríguez. Estos vienen este año muy preparados, y no se dejarán batir tan fácilmente como la temporada pasada.

El equipo que opondrá la Unión será: X. en la puerta; Marcos, X. en la defensa; Fuertes, Cucullo, X. en los medios; Abando, X. Helguera, Azurza y Lucilo. Como ve el lector, parece nuestro equipo una fuga de vocales, y un jugador

falta en cada puesto. La primer X se cubrirá con Friede, si puede ser, o Plaza, si no puede ser.

Las tres restantes, dos desde luego con Sánchez Rico y Tapia; la otra, es un misterio.

El equipo de los Almacenes alineará a Palacios en la puerta; Coronado y Pasca, en la zaga; Rodríguez, Guerra y Ganga, en los medios, y Aquino, Morales, Ruiz, Repiso y Torres, en la delantera.

Algunas figuras nos son conocidas; otras son un considerable refuerzo, y todo ello nos hace presagiar un bonito encuentro.

Rush.

Convocatoria.—Se cita a todos los que simpatizan con la idea de fundar un club ciclista, a una reunión que hoy, domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el Campo de La Unión Deportiva.—La comisión.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Victorina Zarzoso Delgado, Florentino Benito Gómez, Juan Jesús García Martín y Ana Ramos Martín, Luisa Vicente Moyano y Saturnino Hernández Vicente.

Defunciones.—Ninguna.

Pastos de primavera, en Zarzoso

Se arriendan pastos de primavera en la dehesa de Zarzoso, para ciento cincuenta vacas. Para tratar, con el moataraz, en la finca. 8-1

Dependiente de peluquería.

Se necesita en la de Santiago López, Plaza de la Libertad, 10. 3-1

Ama de cría.

se ofrece para criar en su casa; leche fresca y primeriza María Luisa Martín, en Yelca de Yeltes. 3-1

Se vende o arrienda

un taller de carpintería, con toda maquinaria, marca Guille, nueva, y sierra mecánica, con edificio, y cinco mil metros de terreno, en la Avenida del Gran Capitán (Capuchinos). Informar en: Farmacia de Recio, Dr. Riestco, núm. 60. d.

Se venden

las fincas rústicas y urbanas radicantes en Doñinos de Salamanca y Alba de Tormes, procedentes de don Rafael Rivas Oriado. Para informes, dirigirse a don Eusebio Camino, en Alba de Tormes, y en Salamanca, Plaza de los Bandos, número 4. v. y d. h. 30 Ab.

Subasta en Ledesma.

Se celebrará el domingo, 26 de Abril, a las doce, en el Café Mercantil, sito en el Mercado, para contratar el ganado de las dos corridas que se celebrarán en Oropus. 16 17-19 21-23-25 A

Extravío.

El día 11 del actual se extravió, vió de Fuente de San Esteban un ternero de cuatro meses, señales lengua de pájaro en la oreja derecha y muesca en la izquierda, con estrella en la frente. La persona que indique su paradero, a su dueño Epifanio Sánchez, en dicho pueblo, será gratificada. 4-4

Se arriendan

pastos de primavera, en Torrecilla, para 80 o 100 vacas. En Ojos de Rollán, también se arrienda para vacas sueltas. Para tratar, en la dehesa Porteros. 8-8

Pastos

de primavera para 500 ovejas, se arriendan en el Montalvo de Villaflores. Para tratar, con el retero Fulgencio Corriero, en la misma. 8 4

Motor Crossley.

a gas, de 30 HP casi nuevo, se vende barato, por haberle sustituido por fuerza eléctrica. Adolfo Castaño. San Pedro de Rozados. 15-5



Irene Alba y Juan Bonafé, en una escena de la nueva comedia de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández «Los Campanilleros», estrenado con gran éxito en el Teatro Mar

El mejor Purgante AGUAS DE

CARABAÑA

Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

Jabón de Sales de Carabaña. Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

Casa. Se vende la señalada con el número 57, de la calle de San Justo, frente al teatro Bretón y orientada al Mediodía. Informarán: Eras de las Carmelitas, letra G, principal. 6-6

Motores a gasolina, vando dos, marcos, buenas condiciones, ca «Mossey-Horris», muy especialmente para riegos u otras aplicaciones; fuerza: 1 y 1½ HP., en 750 pesetas cada uno.

Máquina de coser, con mesa de pie, muy buenas condiciones y buen pespunte, en 125 pesetas, regalada.

Motocicleta, marca «Excelsior», 7,15 HP., a toda prueba, en 1.100 pesetas, baratísima.

Bici-motor, marca «Armor», 1 y 1½ HP., a toda prueba; muy buenas condiciones y manejo fácil, en 650 pesetas.

Para tratar, en Bicicletas «Casa Miñambres», Rodríguez Fabrés, número 5 (junto a la Casa de Socorro), Salamanca. h 28 Ab.



El MEJOR remedio para el PEOR catarro. Jarabe Orive. Precio: 4,25 pesetas.

HIGIENE, BELLEZA Y JUVENTUD

proporcionan los Productos del Instituto Higiénico SANTI, únicos recomendados por los grandes médicos.

Agua argentina.

Recomendada por eminentes autoridades médicas, por quitar en quince días, por completo, las arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones y cuantos otros desperfectos tenga el cutis. Es inofensiva, acrecienta de un modo sorprendente la hermosura.

Frasco con instrucciones: OCHO ptas. Se venden en todas las Perfumerías y Droguerías y se remiten por correo contra Giro Postal por su importe. Para detalles y consultas, dirigirse a su representante Juan Martínez Cortes, 575, Barcelona.—Depósito: Gran Perfumería Boyero.—SALAMANCA j. y d.

Secreto Indio.

Con el uso de este maravilloso preparado, obtiene en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos. ¿QUE ES EL SECRETO INDIO? Es una preparación racional de varias plantas y raíces que crecen en la India; las cuales tienen la virtud de estimular la raíz del pelo, convirtiendo las calvicies más pronunciadas en abundantes cabelleras, fuertes, largas y sedosas.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El rey firmó ayer un decreto concediendo 180 millones para casas baratas

Romanones pronuncia un discurso, por el que ha pasado, según Primo de Rivera, "un hálito sutil y sagaz de fina política".

El presidente del Directorio habla de la importancia del aspecto económico del problema de Marruecos en la Conferencia Nacional de Minería.

Un discurso del conde de Romanones, que recoge Primo de Rivera.

La inauguración de la exposición del traje regional.

Madrid.—A las once de la mañana, en el Palacio de Bibliotecas y Museos, se ha celebrado el acto de inauguración de la exposición del traje regional.

Asistieron los reyes, el príncipe de Asturias, el hermano de la reina, marqués de Carisbrooke, el general Primo de Rivera, el alcalde y otras numerosas autoridades.

El conde de Romanones, como presidente del patronato de Bellas Artes, recibió a su llegada a los reyes.

El salón estaba totalmente ocupado por numeroso y selecto público.

Los reyes se sentaron en un estrado y detrás el general Primo de Rivera.

El conde de Romanones pronunció un elocuente y documentadísimo discurso, inspirado en motivos históricos que él supo evocar con sutil sagacidad y dadas una intención y expresión irónica y alusiva.

Refirió las vicisitudes porque la Junta de la exposición del traje regional había atravesado para llegar a recoger prendas y objetos que constituían verdaderas reliquias de familias legadas de unas generaciones a otras.

Dijo que habían conseguido reunir 400 trajes y unas 4.000 prendas, que constituían un valor artístico, pintoresco y etnográfico incalculable y que envolvían el símbolo de un pasado imposible de destruir ni aun con violencias.

Señaló el fracaso de otras exposiciones de trajes anteriormente celebradas y ahondó en la historia hasta el siglo XVII, evocando con habilidad sucesos y hechos que supo relacionar con el significado de la exposición que se inauguraba.

Recordó el motín llamado de Squilache y sus causas, terminando su discurso con un canto expresivo a las bellezas regionales o españolas encerradas en aquella exposición.

Al terminar su discurso el conde de Romanones, el general Primo de Rivera habló brevemente, diciendo que se veía obligado a recoger las palabras de aquél.

—Por su discurso—dijo—ha pasado un hálito sutil y sagaz, de fina política, que he sabido recoger.

Después el general Primo de Rivera se refirió a la exposición y a la importancia que encerraba, pronunciando frases de elogio para los organizadores.

Seguidamente los reyes visitaron las distintas exposiciones, elogiándolas muy calurosamente.

La exposición ha causado una excelente impresión en el numeroso público que la ha visitado, llamando poderosamente la atención las instalaciones de Salamanca, Lagartera y Asturias.

Una conferencia minera en el Ministerio de Fomento.

Asiste el rey, y el general Primo de Rivera pronuncia un discurso. Madrid.—En el Ministerio de Fomento se ha celebrado hoy la primera sesión de la conferencia nacional de minería.

Asistió el rey, acompañado del general Primo de Rivera y del sub-

secretario del ministerio de Fomento.

El señor Castedo pronunció un discurso, haciendo resaltar la importancia de las riquezas mineras.

Estudió después la decadencia del mineral de hierro en España y aportó datos muy interesantes relacionados con este aspecto del problema minero.

Agradeció la presencia del rey y terminó explicando el significado de la conferencia.

Habló a continuación el presidente del Directorio general Primo de Rivera.

Comienza recogiendo las palabras del señor Castedo sobre la importancia de la riqueza minera española que ha sido olvidada por los Gobiernos.

Dice que al Directorio le interesa velar por su engrandecimiento y riqueza.

Seríamos ciegos y sordos—agrega—si no le concediéramos la verdadera importancia que tiene.

La importancia de los problemas está en su aspecto económico como, por ejemplo, el de Marruecos, que tanto preocupa al rey, al país y al Gobierno.

Dice el general Primo de Rivera, que para qué serviría inmolarse tantas vidas sino fuera por el aspecto económico del problema de Marruecos.

Recuerda al marqués de Comillas y ensalza su figura, diciendo que fué un protector de las industrias mineras, a cuyo engrandecimiento contribuyó.

Terminado su discurso, el rey y el general Primo de Rivera se ausentaron, comenzando la sesión preparatoria de la asamblea nacional de minería, bajo la presidencia del señor Castedo.

Asistieron a ella representantes mineros, navieros y siderúrgicos. Se procedió a la elección de cargos y designación de secciones.

La muerte del marqués de Comillas.

El rey y Primo de Rivera, en casa del finado.

Madrid.—Ayer se agravó, repentinamente, el marqués de Comillas, alarmando seriamente a los doctores que le asistían.

La noche la pasó en medio de la mayor gravedad, y a primeras horas de la mañana entró en período agónico, falleciendo a las diez y veinte de la mañana.

Rápidamente se comunicó la noticia al Gobierno y a las entidades a que pertenecía.

En el edificio de la Trasatlántica se colocaron crespones de luto, y se izó la bandera a media asta.

La muerte del marqués de Comillas ha causado gran impresión, pues asistió a las ceremonias de Semana Santa en Palacio, y hasta el martes último estuvo haciendo vida normal.

La noticia se comunicó a los puertos y a las oficinas de navegación.

En los edificios de la Trasatlántica en los distintos puertos de mar, en los barcos y demás dependencias, se ha izado la bandera a media asta también.

Los barcos transmitieron por radiotelegrafía la noticia a todo el mundo.

A las once de la mañana se supo en Nueva York.

Por el domicilio del marqués de Comillas han desfilado representaciones de la Banca, industria y comercio y numerosos aristócratas.

A las once y media de la mañana llegó la reina Cristina, que es-

tuvo orando en la capilla, dando el pésame después a la familia del finado.

Momentos después llegó el general Zabaza, en representación del rey, que se encontraba en aquellos momentos en la exposición del traje regional.

Mañana será trasladado el cadáver a la estación del Norte, para ser llevado al pueblo de Comillas, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

El marqués de Comillas, heredó el título de don Antonio López, primer marqués de Comillas, cuyo título lo concedió el rey Alfonso XII, en 1878.

Don Claudio López Brú, actual marqués de Comillas, ora grande de España y gozaba de gran prestigio.

Deja un capital fabuloso de varios centenares de millones de pesetas.

A última hora de la mañana llegó al palacio del marqués de Comillas el rey, acompañado del marqués de Viana, dando el pésame personalmente a la familia.

La muerte del marqués de Comillas ha impresionado grandemente al rey, que se muestra muy afectado.

También acudieron el general Primo de Rivera, el conde de Valledano, el señor Sánchez Guerra y algunas personalidades políticas.

El señor Sánchez Guerra y el general Primo de Rivera se saludaron muy afectuosamente, conversando largo rato.

También estuvo en el palacio del marqués de Comillas la infanta Isabel, acompañada del conde de Güel, del hermano de éste y del barón de Güel.

El cadáver será acompañado hasta Comillas por algunos familiares e íntimos del marqués fallecido, entre ellos, el conde de Valledano.

El rey suspende su viaje a Málaga.

Visitará el pantano de Guadalquivir en Jerez.

Madrid.—El jefe del gabinete de censura de la Presidencia, comunicó hoy a los periodistas que el rey había desistido de su viaje a Málaga.

Asistirá en Jerez a las fiestas que allí se celebren y visitará el pantano de Guadalquivir.

Don Horacio Echevarrieta construirá un buque escuela.

Costará 7.569.794 pesetas.

Madrid.—Por Real decreto se ha concedido autorización al acudado bilbaíno don Horacio Echevarrieta, para construir un buque escuela.

Según los presupuestos y proyectos, costará 7.569.794 pesetas.

El proyecto está hecho con arreglo a las necesidades modernas de la enseñanza de la navegación y será un verdadero hotel en cuanto a confort y comodidades.

Otras noticias de Madrid

Disposiciones de la «Gaceta». Madrid.—La «Gaceta de Madrid» publica hoy varias interesantes disposiciones.

Entre ellas se admite la dimisión del cargo de secretario de la Asociación general de codificación que desempeña don Benito Rodríguez, siendo nombrado para sustituirle don Saturnino López.

Se nombran diez capellanes de la Armada.

La recepción de don Joaquín Álvarez Quintero, en la Academia de la Lengua.

Madrid.—El domingo 26 se celebrará en la Academia Española de la Lengua, la recepción de académico de número de don Joaquín Álvarez Quintero.

Le contestará a su discurso el señor Martínez Ruiz (Azorín).

El problema de la vivienda. Madrid.—Se ha celebrado una

reunión en el Puente de Vallecas, para tratar del problema de la vivienda.

Se trató de varios puntos de este problema y del régimen de alquileres.

RIVERA

Madrid, 19 (3 madrugada).

Más noticias de Madrid.

La venta de las casas por pisos. Madrid.—La prensa continúa sin interrupción la campaña a favor de la implantación en Madrid de la costumbre de vender las casas por pisos.

Un periódico publica interesantes manifestaciones del presidente del Círculo de la Unión Mercantil, en las que declara que considera conveniente y hacedera la parcelación de las fincas urbanas y la venta por pisos a los inquilinos.

El conflicto azucarero. Reunión en el ministerio de Gobernación.

Madrid.—Conforme estaba anunciado se reunieron, en el departamento de la Gobernación, los representantes de los azucareros y remolacheros.

Después de pronunciar breves palabras el presidente de la Junta Central de Abastos, Sr. Baamonde, mostrando en ella la esperanza de que los concurrentes a la reunión hubieran estudiado la fórmula, y reflexionando sobre ella se promovió una amplia discusión, que cristalizó en un acuerdo completo y radical sobre la fórmula.

A virtud de este acuerdo, la sociedad de azucareros asociados se comprometen a aceptar los contratos que tienen ya firmados, respetando las condiciones de los mismos y que los nuevos contratos que les presenten los cultivadores remolacheros de las zonas de Aragón, Navarra y Rioja serán aceptados.

Se pagará la remolacha al precio que se establezca en la contratación de la campaña próxima.

El precio mínimo será el de 7250 por tonelada.

180 millones para casas baratas.

Madrid.—En el ministerio de Fomento, después de la inauguración de la conferencia nacional de minería, firmó don Alfonso un decreto concediendo un crédito de 180 millones de pesetas con destino a la construcción de casas baratas.

Los festejos del mes de Mayo.

Madrid.—A consecuencia de la en revista que han celebrado con el alcalde los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Industria y otras personalidades, se ha acordado, por aclamación, constituirse en comisión para organizar en el próximo mes de Mayo un programa de festejos al efecto de atraer forasteros.

La falsificación de los vinos.—Comisión presidida por el gobernador de Salamanca.

Madrid.—Una comisión integrada por representantes de las fuerzas vivas de la Rioja y presidida por el gobernador de Salamanca, señor Díez del Corral, ha visitado al general Nouvilas, entregándole una instancia en la que se solicita una eficaz persecución contra la falsificación de los vinos, y especialmente de las marcas de la Rioja.

La reunión del Directorio. Declaraciones de Primo de Rivera.

Madrid.—La reunión del Directorio militar finalizó a las nueve y media de la noche.

A la salida el marqués de Estrella dijo a los periodistas:

—Ya habrán visto ustedes que su majestad el rey ha firmado un decreto autorizando a emisión de una deuda por 180 millones de pesetas para la construcción de casas baratas.

En la reunión del Directorio—añadió—se examinaron detenidamente pequeñas cuestiones de orden interior, habiendo visto también el modelo de la medalla del homenaje tributado a los reyes el

día 23 de Enero último, y cuyo decreto se publicará en breve en la «Gaceta».

De África se ha recibido un telegrama, en el que no se acusa ninguna novedad, no habiendo, por lo tanto, en aquel territorio nada de particular.

También habrán visto ustedes, agregó el general Primo de Rivera, los actos celebrados en la Biblioteca y en el ministerio de Fomento.

Hoy—dijo—será el de los exploradores, en el Retiro, al que asistiré yo, y por la noche, a las nueve menos cuarto, marcharé a Jerez, acompañando al rey.

Los actos de Málaga se suspenden de la celebración por ahora debido a que la bandera de los Regulares todavía no está terminada.

Celebraremos todos esos actos antes del 15 de Junio.

Constituirán éstos en la entrega de la bandera a los regulares; descubrimiento de la estatua erigida en honor del comandante Benitez; entrega de la bandera del cañonero «Cánovas del Castillo», y por último la inauguración del grupo de casas baratas.

Accidente de aviación. Comandante y soldado carbonizados.

Granada.—Al medio día ocurrió en el aeródromo de Armilla un terrible accidente de aviación. El comandante de Ingenieros don Luis Dávila, recientemente nombrado piloto, y muy poco práctico en el manejo del avión, hacía un vuelo a considerable altura llevando como pasajero a un soldado del último reemplazo llamado Luis Jiménez, ambos granadinos.

A poco de elevarse el aparato, se pudo observar la ejecución de un viraje bastante sospechoso, como asimismo los esfuerzos que hacía el comandante señor Dávila para dominar el aparato.

Repentinamente y en barrena cayó al suelo envuelto en llamas.

Todos los jefes que se encontraban en el aeródromo acudieron en auxilio de los tripulantes y para extinguir el fuego.

El aparato quedó completamente destruido.

Fueron extraídos los cadáveres completamente carbonizados, y al lugar del siniestro acudió la familia de Dávila.

Dícese que no hace mucho tiempo el señor Dávila sufrió otro grave accidente al atravesar el estrecho de Gibraltar en su viaje a Melilla.

De este accidente resultó ileso.

Sentimiento por la muerte del marqués de Comillas.

Barcelona.—El fallecimiento del marqués de Comillas ha produci-

do una gran impresión en esta capital.

El Ayuntamiento ha enviado un telegrama a la viuda expresando el sentimiento de la ciudad por la muerte de tan distinguido patriota.

Mancomunidad municipal.

Barcelona.—Se asegura que van muy adelantados los trabajos preparatorios para la construcción de una mancomunidad de Municipios en un distrito de esta provincia muy próximo a Barcelona.

El equipo Athletic y el de Barcelona.

Barcelona.—En el expreso ha llegado a esta capital el equipo Athletic, que jugará hoy un partido con el Barcelona.

Reina gran expectación por presenciar el partido.

A disposición de la autoridad militar.

Barcelona.—Comunican de Gerona que ha ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad militar, los individuos de la cofradía de San Jordi, Ramón Xijré, Francisco Busquet y el reverendo padre Bartolomé, éste por un sermón antipatriótico.

Crisis del trabajo solucionada.

Ferrol.—Momentáneamente ha sido suspendido el despido de obreros de la Constructora naval y se espera con gran ansiedad la decisión del Directorio militar respecto a las nuevas construcciones.

Aunque oficialmente nada se sabe, se cree que serán construidos dos cruceros gemelos del tipo «Príncipe Alfonso», dándose con este espacio para trazar el tercer programa de construcciones navales.

Llegada del batallón de Sicilia.

San Sebastián.—Ha llegado a esta capital, procedente de Marruecos, el batallón expedicionario del regimiento de Sicilia.

Recibieron a las fuerzas el alcalde, todas las autoridades y el pueblo.

Con motivo de la llegada de este batallón, se suspendió el trabajo en las fábricas y talleres.

Desde la estación, las fuerzas expedicionarias se dirigieron a la iglesia de San Vicente, donde se cantó un solemne «Te Deum».

Después fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

Consejo de guerra.

Cuenca.—Se ha celebrado un consejo de guerra contra un cabo y cuatro guardias civiles del puesto de Mota Cuervo, por el supuesto delito de defraudación.

El fiscal solicita para los procesados la pena de cinco años de prisión y las defensas la absolución.

RIVERA

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

HOY, DOMINGO, 19 DE ABRIL DE 1925, HOY EXITO, ENORME EXITO de la compañía de revistas mejicana

LUPE RIVAS CACHO

Tarde, a las seis y media.

La revista en un acto y siete cuadros

PERLAS AZTECAS

y la revista en un acto

DE SONORA A YUCATAN

en la que toma parte toda la compañía.

Noche, a las diez y cuarto.

A TRAVES DE LA TIERRA

Gran farándula chinesca en las butacas, y

DE SONORA A YUCATAN

A las tres en punto, gran sesión cinematográfica infantil. ¡¡Colosal programa de películas cómicas!!

Mañana, lunes, despedida de la compañía. Programa completamente nuevo. Cuatro estrenos, cuatro.

LIBRERIA CALON

PLAZA MAYOR, NUM. 10.

Libros rayados, nuevos precios baratísimos.—Rayados especiales, Registradores.—Archivadores.—Carpetas.—Ficheros.

Gran surtido en material de archivar

Compañías de Seguros

LA PRESERVATRICE (Accidentes) Fundada en 1864 } 18 rue de Londres. París.
 LA NATIONALE (Vida)..... } 2, rue Pillet Will.—París.
 Fundada en 1830
 LA NATIONALE (Incendios)..... } 17, rue Laffitte.—París.
 Fundada en 1820

Agente en Salamanca: V. SANTA CECILIA GONZALEZ
 PLAZA DE BRETON, 10.

Para vestir elegante sin pagar caro

visita el GRAN COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES de

AGUSTIN MONJE

(Antiguo dependiente de Nicolas Albertos)

Rúa, núm. 25.

Se acaban de recibir extensas colecciones de primavera y verano a precios baratísimos.—Esta casa cuenta con excelentes cortadores para la confección de trajes a medida, garantizando las confecciones. Americanas de punto desde cuarenta y cinco pesetas.

PRECIOS EXCEPCIONALES

en artículos blancos y géneros de sábanas, calidades inmejorables; las de mejor resultado.

Rebajas en todos los artículos de algodón.

A PRECIO DE FABRICA el género de punto.

: Los más surtidos y más baratos, son los :

Grandes Almacenes de Pérez y Paradinas

Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.

Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881, SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento.

Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.

Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

El Consejo de Administración está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera; don Emilio Román Retuerto; don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO Y APARATOS SANITARIOS

LUNAS, ESPEJOS, VIDRIERAS ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS, BAÑERAS, W.C., INODOROS, MATERIALES Y ACCESORIOS

Aljando Hernández Arroyo

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2 SALAMANCA

Teléfono, 189 Apartado, 54

A PROVECHAD los 200 años

de experiencia de la Casa mas antigua del mundo.

ES LA MEJOR GARANTIA

de la calidad de los productos

LAVAD vuestros dientes como vuestras manos
 LAVADLOS por la mañana y por la noche.
 LAVADLOS, despues de cada comida.

con EL JABON DENTIFRICO GIBBS

Modelo corriente Pts 1 50
 — de lujo Pts 3 50

La PASTA dentifrica GIBBS (a base de jabon) es la mas EFICAZ
 Tubo pequeño Pts 1 25
 — grande — 2 00

GIBBS

Los CEPILLOS de dientes GIBBS son PERFECTOS.

Modelo corriente Pts 2 50
 — de lujo Pts 3 75
 Modelos especiales para niños De 3 a 7 años Pts 1 75
 De 7 a 14 años Pts 2 25

No se seca en la cara y de uso se realiza una economía de 20 a 25 % sobre los demás jabones de afeitar.

¡DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES!

Modelo corriente (metal decorado) Pts. 1 75
 Modelo de recambio Pts. 1 50

El afeitarse es un PLACER con el Jabon GIBBS (a base de Cold Cream)

Concesionario para España
 H. PIAULENNE
 Alphonse XII — N.º 15 — Apartado 7031 MADRID

Iguala dental infantil
RICARDO NIÑO
 O. DENTISTA
 Libertad, 10, planta baja.
 m. r. y d.

Restaurant del cocinero PUCHE

Este acreditado y elegante establecimiento acaba de recibir un precioso servicio de limonje legítima china especial y cubiertos llamados Victoria y fina mantelería de crepé para cien cubiertos, para bodas, banquetes y lunch. Servicio esmerado en cubiertos de cuatro platos con pan, vino y postres, cinco pesetas.—Se sirve toda clase de encargos de repostería y cocina para dentro y fuera de la capital.

Única casa que sirve con elegancia y esmero. h 30 A

Mala Real Inglesa

VAPORES CORROS INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Península, Bala, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el 19 de Abril, al vapor.

ANDES
 Para los mismos puertos saldrá de Coruña el 3 de Ma y, de Vigo el mismo día, el vapor de Penámbuco.

ARLANZA
 Nota.—Ambos vapores suprimen la escala de Penámbuco.

Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 207,80; de diez años en adelante, 207,95. En camarote cerrado: De dos a diez años, 325,80; de diez años en adelante, 325,95.

Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

El 21 de Abril, vapor DARRO
 El 6 de Mayo, vapor DESEADO

Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 207,80; de diez años en adelante, 207,95. En camarote cerrado: De dos a diez años, 315,80; de diez años en adelante, 315,95.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases Ca Southampton Copenhague para Nueva York.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía En Coruña, Boro, Rubiñe e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia Apartado número 75.
 En Madrid: Brea, Mas Anderson Ota. de Marqués de Cuba, 21.

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

Servicio rápido de La Coruña a la Habana y Santiago de Cuba.

El 30 de Abril de 1925, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español,

CADIZ

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio (incluidos impuestos).—Pesetas, 529,50.

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobrepeso de pesetas 100 y 25 según habitación.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles, por lo tanto, garantizar a los emigrantes un excelente trato, lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención, que será abundante y variada.

Para informes:
MARCISO OBANZA
 LA CORUÑA 10-7

BEBED AGUA DE SOLARES

Evita infecciones.—Garantiza buena digestión.—La mejor de mesa. h 80 Ab

Caldas de Oviedo

Las mejores en reuma y catarros. Hotel gran confort. Uocina inmejorable.

15 Junio a 30 Septiembre.

PARA EL LUNES DE AGUAS

Especialidad en hornazos y empanadas.

Se reciben encargos en la nueva Confitería y Pastelería.

Calle de Zamora, 39 y 5.

Comp. Transoceánica de Navegación de Barcelona.

SERVICIO DIRECTO ESPECIAL DE VIGO A CUBA

El 1.º de Mayo de 1925, saldrá del puerto de Vigo directamente para los de HABANA Y SANTIAGO DE CUBA, el rápido vapor español,

CADIZ

Admitiendo únicamente pasaje de tercera clase.

A los siguientes precios (impuestos incluidos).—Tercera ordinaria: Enteros, de diez años en adelante, pesetas 529,50; medios, de cinco a diez años, 272,00; cuartos, de dos a cinco años, 143,25.—Tercera especial: En camarotes de cuatro y seis literas sobre cubierta, disponiendo de comedor, con mesas y servicio. En instalación de tercera preferente, pesetas 554,50; ídem de segunda, 629,50. Trato inmejorable. Comida sana y abundante.

Plazas disponibles en este puerto en camarotes, veinticuatro.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía y de éstos se dará recibo.

Se reservarán en firme las plazas que se soliciten mediante depósito de CINCO PESETAS por cada una.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia CINCO días antes del fijado para la salida del vapor.

CARGA.—Se admite para los puertos de Habana y Santiago de Cuba, haciéndose la descarga directamente a los muelles. También se admite para los demás puertos de la Isla de Cuba, con transbordo en Habana y conocimiento directo desde Vigo.

Para más informes, dirigirse a sus con-signatarios

J. RIBAS E HIJO, LTDA.
 Colón, 5.—VIGO h 27 A

BALNEARIO DE LIERGANES

SANTANDER

Únicas aguas para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios, pulmón y la predisposición a ellos.

Único sistema en España de inhalación y pulverización.

TEATRO MODERNO

LA GRUTA DEL AMOR

Grandes bailes todos los domingos y días festivos.

En el primero, estupenda sección de música de La Victoria, y en el segundo, selecta orquesta, alternando ambas con magníficas mañubrias.

En el del Moderno, estreno de nuevo cilindro, hoy, domingo.

Se alquilan los dos salones para bodas, bautizos, banquetes reuniones, etc. Para tratar, Cruz Andrés, paseo de Canalejas, O, y en el almacén de Esteban Pérez, San Justo, 16.

Banco del Oeste de España

Domicilio social: Salamanca

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

Capital: 10.000.000 de pesetas.

SUCURSALES:
 Bójar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zaira.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etcétera. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

Horas de oficina:
 De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

Dermina Bustos.

Cura a el eczema, impétigo, psoriasis quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías. —a—

SARNA

Basta perfregarse así las manos con

BARACHOL

para que desaparezca radicalmente, previniendo de baños y de perfregación de ropas.

Véndese en farmacias y Droguerías HISPANIA HANDL GESELLSCHAFT ULLA FRANCA (Guipúzcoa)

SARNA

REMITIDO

Sobre el proyecto de ferrocarril de Salamanca a Fermoselle

En el día de hoy, a las doce, tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta villa, la asamblea para que fueron convocados los alcaldes de los Municipios interesados en el proyecto de ferrocarril de Salamanca a Fermoselle, uno de los problemas de vital interés para esta comarca.

Como la convocatoria se limitaba a los pueblos de ambas márgenes del Tormes, acudieron casi todos los representantes de los Municipios interesados y bastantes personalidades, que dada la importancia del asunto, acudían a fin de enterarse del resultado de la reunión y prestar a ella su concurso personal y económico, para la más fácil realización del proyecto.

Presidieron la asamblea los señores delegado gubernativo, don Ignacio Pérez Lucas, y el alcalde de Ledesma, don Bernardo Villarreal, asistidos de los diputados Rodríguez Higuera y López Chaves. Empieza el acto dando las gracias, el primero, a los concurrentes, por su asistencia, haciendo ver las grandes ventajas que la realización del proyecto reportaría al partido, exhortando a todos a prestar su valiosa cooperación, y ofreciéndose para todo cuanto beneficié al interés público, y en especial a la región ledesma, y sobre todo a la realización del proyecto objeto de la asamblea.

El señor Rodríguez Higuera dió igualmente gracias, en nombre del Ayuntamiento, representado por su alcalde, señor Villarreal, de su compañero señor Chaves, y en el suyo, al señor delegado gubernativo, por sus ofrecimientos en pro de los intereses de la región, de cuyo señor dice no quiere hacer elogios de ninguna clase, porque ligándole a él y a su distinguida familia vínculos de cariño y agradecimiento, pudieran considerarse apasionados. Da también gracias a los representantes de los Municipios y a todos los concurrentes al acto, por haber abandonado la comodidad del hogar en interés del bien público.

Dice representa como diputado al partido, cargo que nunca ambicionó y teme que su escasez de dotes le impide laborar, como desea, por la prosperidad y engrandecimiento del mismo, de que tanto necesita, ahora que empieza a despertar del letargo en que hace tiempo se hallaba; que al partido se debe, y que no retrocederá ni una línea cuando se trate de defender sus intereses.

Que la excelentísima Diputación provincial le ha confiado el alto honor de representarla en este acto, y que en su nombre hacía la promesa de prestar su apoyo incondicional a colaborar porque el proyecto de que se trata se convierta pronto en realidad.

Hizo un ligero bosquejo del proyecto de ferrocarril y la necesidad de acudir a la información pública ante el Gobierno civil de la provincia, dentro del plazo marcado. Indicó lo que a su juicio debía comprender el trazado, y la conveniencia de que éste fuera por la derecha del Tormes, de Salamanca a Ledesma; y de esta

villa a Fermoselle, entendiéndose más viable la realización continuando la margen derecha; pero como a los intereses del partido quizá conviniera mejor que por la izquierda del río continuara desde Ledesma a Fermoselle, aun cuando veía las grandes dificultades con que se había de tropezar, desaba oír la opinión de los congregados sobre, para en su vista y después de larga meditación, resolver lo que se creyera más acertado.

Y como varios señores hicieron uso de la palabra, razonando sus observaciones sobre el trazado del proyecto de ferrocarril, para en su día redactar la memoria con que se ha de acudir a la información pública, y otros hicieron además ofrecimientos valiosos de terrenos gratuitos para la expropiación y de otra clase, entre ellos los señores don Gaspar Alba, don Feliciano de Burgos, don Domingo Fonseca y don Roque Martín, en representación del Ayuntamiento de Villarino de los Aires, etc. Conocido de todos el entusiasmo que el proyecto despertaba en la región, el digno señor delegado gubernativo dió a dichos señores las gracias por sus desinteresados ofrecimientos y propuso, y se acordó por unanimidad, que el alcalde de Ledesma dirija circulares a todos sus compañeros interesados en el trazado de aludido proyecto (incluido a los del partido de Bermillo de Sayago), para que dando cuenta al vecindario, extiendan un acta, de que mandarán copia certificada al alcalde de Ledesma, antes del 30 del actual, en que consten los ofrecimientos que hagan al Estado, tanto los Municipios como los particulares, bien de concesiones de terrenos, de prestación de servicios personales, acarreos gratuitos de materiales, etc.; para en vista del resultado redactar la memoria con que se ha de acudir a la información.

Se acordó también comisionar a los diputados provinciales del partido y alcalde de esta villa, para una vez recogidos los antecedentes y datos necesarios, así oficiales como particulares, acudan a la información pública, en la forma que resulte más fácil la consecución de los deseos generales de la región, dándose por terminado el acto.

Dios quiera que el entusiasmo que parece existir en todas las clases sociales de la comarca no sufra enfriamiento, y que con la cooperación de todos lleguemos a conseguir y ver realizado lo que hasta ahora nos parece un sueño.

E. R. Ledesma, 16 de Abril de 1925.

Con sólo 40 céntimos

puede convencerse, si sufre ESTREÑIMIENTO, que las PILDORAS ZEHNAS, puramente vegetales, son laxantes, de efecto sin igual, estomacales, antiéplicas y antibiliosas. Caja, 0,40 y 1,50 pesetas. Venta farmacias. Depósitos en Salamanca: Centro Farmacéutico, Plaza de los Bados 5; Del Moral Ramírez, Rúa 2, y Bijo Avila. San Justo, 2. Depósito general: Farmacia D. Rey, Infantas, 7. Madrid, Pedic catálogo Especificos ZEHNAS, gratuito. d.

Ama de cría soltera, leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Para informes, Sánchez Ruano, núm. 1, frutería de Nicolás, o en Villaverde de Guareña, Fidel García. 4-2

NOTAS PROVINCIALES

DE OLMEDO DE CAMACES

Por primera vez se ha celebrado en este pueblo la culta y simpática Fiesta del Arbol, el día 13 del actual.

A las nueve de la mañana comenzó la fiesta, con disparo de cohetes y volteo de campanas.

Acto seguido, se reunieron a la puerta de la Casa Consistorial, el Ayuntamiento en pleno, el juez municipal y Junta local de primera enseñanza, juntamente con los niños y niñas de ambas escuelas, dirigidos por sus respectivos profesores, don Alejandro Sánchez y doña Emilia Gil, que puestos los niños en correctas filas, con sus banderas a la cabeza, y cantando himnos a la bandera y al árbol, se dirigieron al templo a oír el santo sacrificio de la misa.

Terminada la misa por el señor cura párroco, se procedió a la bendición de árboles plantados con anterioridad, seguidamente, los niños y autoridades, en el orden que habían ido, acompañados de numeroso público, se dirigieron a la escuela de niños, donde habían de tener lugar los actos literarios.

Abierto el acto por el señor alcalde, don Bonifacio Moreno, hace uso de la palabra el virtuoso párroco don Manuel Sánchez Vicente, que con forma amena y concisa trata del árbol desde los puntos de vista, ética, estética y utilización.

Seguidamente recitaron hermosas poesías los niños y niñas, alusivas a la patria, al árbol y al trabajo, siendo ruidosamente aplaudidos.

Acto seguido, el celoso maestro don Alejandro Sánchez, comienza diciendo que al crear Dios el mundo, creó el árbol antes que el hombre, para darnos a entender, que el hombre sin el árbol no puede vivir. Trata del árbol en cuanto al orden económico describiendo su importancia práctica.

Habla a continuación la culta profesora doña Emilia Gil. Con poderoso dominio de palabra, describe la importancia del árbol en el clima, en el ornato, en la agricultura, en la higiene y en la economía, recomendando su cultivo con entusiasmo y amor.

A continuación el competente médico titular de este pueblo, don Desiderio Berni, nos habla del árbol en el efecto higiénico, medicinal y regulador de la temperatura, diciendo que el aire cargado de vapores miasmáticos, al pasar por los bosques se purifica. Así las fiebres palúdicas, la malaria y otras enfermedades, han desaparecido de algunas comarcas cuando el arbolado se ha extendido por sus alrededores y que los eucaliptos y las plantas resinosas han producido efectos prodigiosos en algunas localidades.

Seguidamente habla don Vicente Holgado, Comienza su discurso describiendo las ventajas del árbol en su triple as-

pecto higiénico, económico y cultural.

Atenta a los niños y al pueblo para que presten al arbolado la atención y el esmero que su importancia requiere, y que todo cuanto laboren en este sentido han de recogerlo las generaciones futuras.

Hace el resumen de los discursos el culto secretario del Ayuntamiento, don Feliciano Martín, y pone de manifiesto el acto que se celebra, y en nombre del Ayuntamiento da las gracias a todos por el valioso concurso que han aportado a tan simpática fiesta. Felicita al Ayuntamiento por el interés que ha demostrado en la plantación, no escatimando gastos, buscando los árboles más apropiados a la naturaleza del terreno, como asimismo por las mejoras locales llevadas a cabo y que por su parte ha de alentarlo para que desarrolle los numerosos problemas que tiene en proyecto.

El guarda municipal, José María Rodríguez, encargado de la plantación de los árboles, recita un verso humorístico que alegra mucho a la concurrencia.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El Ayuntamiento obsequió a cada niño con una bolsita de dulces y una naranja.

Termina el acto obsequiando también a la Junta local y funcionarios con dulces y licores, reinando entre todos la más franca y cordial amistad.—C.

DE FUENTEGUINALDO

Con un espléndido día, que nos obsequia nuestra madre naturaleza, se celebró, por primera vez, la encantadora Fiesta del Arbol.

El Ayuntamiento, queriendo dar a la fiesta el esplendor y realce que merece, contrató un quinteto, que ha hecho las delicias de las mayorcitas, gozando de los encantos del «fox».

El oficio de la misa estuvo a cargo de nuestro querido párroco, don Félix de Santa Marta, quien, con su elocuente y clara palabra, hizo comprender a los niños el acto que luego realizarían, pidiendo a los mayores el respeto merecido para los árboles que sus hijos plantarían, ya que destruyéndolos aquellos, darían a éstos el mal de los disgustos.

Terminada la misa, los niños entonaron cantos alusivos a la fiesta que fué suspendida hasta la tarde, que se procedió a la bendición y plantaje del arbolado.

A las dos de la tarde, reunidos en la Casa Consistorial las autoridades e invitados, y precedidos de los niños, se trasladó la comitiva a la explanada de las escuelas, lugar elegido para la plantación. Una vez bendecidos los árboles, se hizo entrega a cada pareja de niño y niña, del arbolito que había de ser plantado por ellos.

Entre el mayor entusiasmo y ayudados por sus padres, fueron plantados unos doscientos.

Terminada la plantación, hizo uso de la palabra el culto abogado y alcalde de la localidad, don Nicolás Sánchez y Sánchez, quien ensalzó la fiesta, inculcando a los niños el respeto al arbolado, basado en el cariño que deben tenerles por ser el fruto de su trabajo y cuidado; ya que luego, cuando crecieran, ellos sabrán premiar estos cuidados con la acariciadora sombra que les proyecten.

Rogó a los mayores el respeto que debían tener a los árboles por sus hijos plantados, estando dispuesto a castigar duramente a los que inutilizaren los arbolitos.

El señor maestro y director de las graduadas, don Severino Morán, habló a los niños sobre los beneficios que a la Humanidad reporta el arbolado, fijándose en la influencia que ejercen en el régimen de lluvias y función clorofílica.

Recitaron poesías alusivas al acto los niños Nicolás Sánchez Herrero y Julián Nava, así como las niñas María Estevez, Ludvína Domínguez e Isabel Baz.

Terminado el acto, el Ayuntamiento repartió meriendas a los niños, que comieron con la mayor alegría al lado de sus arbolitos.—C.

DE SALSOMORAL

Con gran solemnidad y extraordinario entusiasmo, se celebró el pasado domingo, la Fiesta del Arbol en el pueblo de Salsomoral. Las autoridades y el pueblo todo, hicieron cuanto les fué posible por que la fiesta fuera más brillante.

Después de la misa parroquial, de la plaza del pueblo partió la comitiva hacia el lugar destinado a ser frondosa a la meda. Al frente de ella iba el Ayuntamiento en pleno, con su alcalde, don Segundo H. Vela, maestro nacional y principal organizador y alma de la fiesta, a la cabeza; el juez municipal, el somatén, a las órdenes de su cabo, don Ladislao Plaza, y todos los funcionarios del pueblo.

Detrás, formando ordenadas filas, iban los niños y niñas de las escuelas con banderas nacionales, delante, y mostrando orgullosos los pequeños arbolitos, que ellos con sus cuidados han de convertir en futuros gigantes vegetales. En el trayecto, los niños, dirigidos por el competente profesor de música de la localidad, don Pascasio Barrios, entonaron el «himno del árbol» y el «Himno a la bandera».

Todo el pueblo se desbordó en el lugar de la fiesta, deseando todos los padres tomar parte con sus hijos en la plantación de los arbolitos.

Bendijo los árboles el culto y virtuoso sacerdote don Antonio Salimiro, párroco de Navarredonda e hijo del pueblo.

A continuación, el alcalde y maestro nacional, don Segundo H. Vela, pronunció un brillante y elocuente discurso, encaminado a mostrar a los niños y a los mayores lo que en el camino de la cultura y la educación significaba la fiesta del árbol; hizo historia de ella seña-

lando lo que en el transcurso del tiempo había sido y el respeto que en algunos tiempos y pueblos se había tenido al árbol, sacando de ello consecuencias para enseñar a los niños como ellos también habían de respetarlos.

Fué aplaudido con entusiasmo. También hizo uso de la palabra don Antonio Salimiro, tratándose de demostrar las ventajas que bajo el punto económico pudieran reportarle los árboles, aparte de las ventajas que bajo el punto higiénico pudiera obtener. Fué también muy aplaudido.

Una vez terminada la fiesta, el Ayuntamiento obsequió a los niños en las escuelas.

La gente quedó complacida en sumo grado de la fiesta.

NOTICIAS

Solicitan madriñas de guerra, los soldados Natalio Méndez, Leopoldo González y Julián Freije, del primer escuadrón de Alcántara, de guarnición en Drius.

Enfermedades de la vista. CLINICA DEL

Dr. Eloy D. y Bellido

Diplomado por la Universidad de París. Ramos del Manzano, número 25 (Cuatro calles) Consulta: de once a una. 1 y d

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas, se HA TRASLADADO a la Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho, ml. y d

El digno director de la Prisión provincial, don Francisco Calleja, nos comunica en atento beslamano, que la comuna pasual de los reclusos en este establecimiento, tendrá lugar el lunes, día 20 del mes actual, a las ocho y media de su mañana.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.-Plaza Mayor 35, segundo. ml. y s.

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca ml. y s.

DR. A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA. CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL. Consulta de diez a una y de cuatro a siete ml. y s.

El muy caritativo con los pobres, don Antonio Herrera, en conmemoración de su inolvidable hijo don Aniceto (que en paz descanse), ha donado a la Mendicidad, 25 pesetas, por lo que los señores de la Junta y los pobres le dan las más expresivas gracias.

SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo. -2-

Dionisio Martín López

Médico por oposición de la Prisión provincial. Medicina y Cirugía general. Partos. Niños. Rayos X. BRETON, 22. - De doce a dos. -1-

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DOCTOR RIESCO, 70, 2.º. Cirugía general. - Consulta de once a una. -1-

Purés "Natura,"

de plátano diastésados. Son los mejores. Caja, 1,10 pts. Venta en las casas Enrique Prieto, Laporta, Diaz, Joaquín García, M. Santos y otros.

Hemos recibido el número 463 de la revista médica de Valladolid, titulada «El Eco Médico-Quiérgico», correspondiente al día 15 del corriente, que contiene el siguiente sumario: Sección profesional: Reaccionando, por don Juan Fernández; Pobre porfiado, por don Manuel Sáinz de Pedro;

sección científica: La importancia especial de la piel en los procesos de la inmunización y particularmente en el tratamiento de la tuberculosis, por el doctor A. Wolff Eisner; sección bibliográfica: El médico del hogar, por la doctora Jean y Sorinyer, de Dresde; Actualidades, Publicaciones recibidas, Vacantes y anuncios.

A LAS SEÑORAS

Participa Macrina Coronas, de Santander, que durante los días 19, 20 y 21, en el Hotel del Comercio presentará una elegante colección de modas de vestidos para la temporada de verano. 19 y 21

MOSTELLE ZUMO DE UVA sin fermentar. Previene y cura los desórdenes de estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento.—Farmacias y Ultramarinos, Rafael Escofet, Tarragona. d.

Hoy, domingo, corresponden hacer servicio a las farmacias de los señores Hoyos, Lonja de la Carcel; García Sánchez, García Barrado; Hortal, Puerta de Toro.

Mañana, lunes, a la de los señores Mateos Tamames, calle de Zamora; Reicio, Doctor Riesco, y viuda de Urbina, Plaza Mayor.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias.

Análisis de orina y demás análisis clínicos: Consulta de once a una y de cinco a siete. Doctor Riesco, 32, principal. j y d

Primavera. Se arriendan hasta el 29 de Septiembre, los pastos de la Moral de Castro, Del precio y condiciones informará don Nemesio Villarreal, Carrascalino (Golpejas). 8-1

Cochera. Se arrienda cochera para diez o doce automóviles. Informes: Tristán Rodríguez, Dr. Puidio, letra T. 15-3

Parada en Fuente de San Esteban. Ha sido aumentada ésta con un burro garañón, hermoso ejemplar, superior a los que existían; lo que se hace saber a las personas a quienes pueda interesar. 8-7

Venta de dos autos, uno nuevo completamente, Hispano Suiza, de 16 H.P., con carrocería Limousine, tipo Turismo, provisto de instalación eléctrica completa, incluso para la puesta en marcha, y con dos ruedas de recambio; y otro usado, pero en perfecto estado, marca «Brennador», de 18 H. P., carrocería abierta, alumbrado por carburo y una rueda de recambio. Darán razón, en la librería del Sagrado Corazón, García Barrado, 51, Salamanca. 30-26

Alquilo garage para tres coches, con agua corriente.—Corrales de Moarroy, 27. 8-a-3

Se vende una máquina limpiadora, de malakate, dos carros de buques y tres coches: landó, cesta y berlina, y tres pares de guarniciones. Informes: Meléndez, 3. 10-a-3

Ganado holandés puro. Venta de novillos, próximas a partir y recién paridas, dando mucha producción. Diríjase a don Juan Manuel Galdino.—Béjar. 10 a-3

Espigadero. Se arrienda el espigadero de Gudino, término municipal de Villamayor, para doscientos sesenta ovejas.—Para tratar, con el rentero, José Diego en la misma. 4 a-3

Buena ocasión. Vendiendo automóvil torpe, do, siete plazas, francés, estado de nuevo. Informará Antonio Sanz, Zamora 59, taller. 15-a-11

Pastos. Arriendo para vacas y ovejas. Ernesto Blanco, Cuesta del Carmen 2. 8-a-5

Se vende una casa y panera en la calle del Clavel, números 9 y 11. Para informes, en la Plaza del Mercado, 11, comercio de paños, Salamanca.

Ocasión. En 17.500 pesetas se vende planta baja de una casa Knrada independiente. Siete habitaciones. Informes: Casa Niño, Doctor Riesco.

Paja de trigo, se vende, bien trillada, en Huermos de Cañedo (Valdunciel). Para tratar, con Manuel García, en dicha dehesa. 8-5

Se vende o arrienda una yugada de tierra, en el término de Villoruera. Para informes, Feliciano González, Ronda de Corpus, 8, 2.º, Salamanca. 8-6

Se saldan noventa docenas de botinas, confeccionadas e sin confeccionar. Informes, Sombrerería de Guceor a Guillermo González, Zamora, 1 y 3.

Pastos de primavera. Se arriendan en el cuarto de Bernoy de Cemprom, para vacas, hasta San Miguel, teniendo un cercado guardado desde el día 1 de Febrero, que mide 16 hectáreas. Para tratar, con los renteros de la misma. 4-3

Espigadero. Se arrienda el espigadero de Palencia de Negrilla, para 1.100 a 1.200 cabezas lanaras. Para tratar, con el presidente del Grenio de Labradores, Lorenzo Borrego, en dicho pueblo. 5-3

Ocasión. Bataca de ocho máquinas eléctricas «Singer» acopladas a motor eléctrico, cuatro de pedal, un hornillo para 24 planchas y una prensa para dorar, se vende todo en buenas condiciones. Informes, en la sombrerería del Guceor de Guillermo González, calle de Zamora 1 y 3, Salamanca.

EXITO - EXITO - EXITO

Curiosa combinación de varias fotografías de los auténticos Charlot's, El Chispa y su Botones.



Los auténticos Charlot's, El Chispa y su Botones, en varios momentos de su arte.

Debut, hoy, domingo, 19 de Abril de 1925, a las tres y media en punto de la tarde. - La mayor atracción de esta temporada.

LOS TEATROS

LICEO

Interesantes manifestaciones de Rambal
En una breve charla que hemos sostenido con el simpático y gran actor Enrique Rambal, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:
—La primera vez que trabajé en el teatro fué en una función de aficionados

los naturales de aquellos países; la prueba de esto es que permanecí en América más de dos años. Luego regresé a España, habiéndola recorrido de parte a parte varias veces.
Nació en mi afición al teatro viendo representar «Fedora» a Julia Sierá en el teatro de la Princesa, de Valencia.



Enrique Rambal.

que se celebraba en una casa particular de Valencia. Por cierto que al salir a escena tropecé, caí y me retiré de mis aficiones hasta poco tiempo después que reaparecí en otra velada de aficionados haciendo el «Juan José», de Dícena.
En funciones de aficionados continué hasta que, cuando contaba diez y siete años, ingresé como primer actor en la compañía de mi paisano Manuel Lorenza.
Al año era primer actor y empresario del teatro Principal, de Valencia. Por espacio de unos años recorrí Andalucía y Levante, formando después empresa con el señor Angulo, con el que fui a América, donde gustó mucho mi género debido, sin duda, al temperamento de

Yo me dediqué al género político porque para defender el negocio es necesario ofrecer al público espectáculo variado, pues con un repertorio corriente se harían las obras mejor o peor que otros, pero al fin son las mismas obras.
De esta forma he logrado que mi compañía no pase, desde hace trece años, más que el tiempo preciso para sustitución de actores, reparaciones de decorado y vestuario, lo imprescindible nada más.
Todas las obras de mi repertorio las hago con el mismo gusto. Aunque unas me cuestan más trabajo que otras, por no estar en armonía con mi temperamento; pero todo es cuestión de estudio y voluntad.

«El martir del Calvario», fué idea mía, que comunicué a los señores Grajales y de Miguel, los que hicieron el arreglo que tanto ha gustado al público. Tardé en montarla cinco meses, y me costó, en metálico, cerca de diez mil duros.

Ahora tengo el propósito de adaptarla a la escena el «Quo vadis», de Sienkiewicz. Creo de gran interés esta adaptación porque se trata de una obra que recoge una de las épocas más interesantes de la época romana de los Césares. Esta obra ofrece grandes dificultades para simular el incendio de Roma ordenado por Nerón, y el circo, con sus fieras, pero con un profuso y hermoso estudio procuraremos acercarnos a la realidad. A la fin, en breve me trasladaré a Italia y Alemania, donde me dedicaré por completo al montaje de tal obra.

Antes de despedirme del público de Salamanca, quiero hacer constar que por las deferencias que me ha dispensado la empresa del Liceo, y el cariñoso trato que he recibido del público, estoy propicio a aceptar para volver a esta ciudad, la fecha que de la próxima temporada me fija la empresa, aunque tengo que recibir otros contratos.

Sinceramente deseamos al señor Rambal vea convertida en realidad sus proyectos que tenga buen viaje y muchos éxitos en sus sucesivas actuaciones.

J. C.

BRETON

Debut de la compañía de Lupe Rivas Cacho.

Con un éxito felicísimo debutó ayer, en el coliseo de la calle de San Justo, la compañía de revistas mejicanas de Lupe Rivas Cacho, con dos vistosas obras, tituladas «México típico» y «A través de la tierra».

El recibimiento que el público dispensó al notable elenco artístico, fué caloroso y entusiasta; sus aplausos se reanudaban al final de cada cuadro, como justo premio a la labor de los artistas.

La revista «México típico», original de Ricardo Xanjaró y A. Manzano, es una original y entretenida obra de costumbres mejicanas, en la que, a los efectos vistosos de presentación, se unen las bellezas de unas lindas canciones del país, la vistuosidad de unos trajes típicos y los primeros de un «música de motivos» y cadencias netamente mejicanas, to lo lo cual da origen a la «exhibición de unas gentes y unas muchachas que constituyen el hermoso cuadro que da realce al espectáculo.

En «México típico» vemos todo lo genuinamente representativo de aquella raza, sus costumbres, bailes y canciones; las «jicaras», «los huacales», «las reatas», «las espuelas», «los reboros», todo cuanto constituye la nota típica de la tierra.

Y a los encantos de sus cuadros vivos y al peculiar sabor de sus motivos populares dan un singular relieve las cadencias de su «tonillo» mejicano intencionado y «dulzón», que nalaga el

oído, pero, a veces, hierre como el filo de un puñal.

La bella y gentil Lupe Rivas Cacho obtuvo un triunfo personalísimo. Su grácil singular, su flexibilidad y arte más puro cautivaron a la concurrencia.

En sus canciones mejicanas el aplauso se acentuó, viéndose obligada a repetir «Limónsito», «Españita, vida mía» y «Julia», en medio de grandes ovaciones.

Rafael Añinas es un excelente barítono de voz cálida, pastosa, llena de sonoridad y armonía, que sabe cantar con un gusto exquisito.

Alsina ha pertenecido en la Habana a la compañía de Santa Cruz y Blanca Pozas, habiendo estrenado, entre otras obras, «La canción del olvido» y «La montería».

En Salamanca ha alcanzado un éxito inmenso cantando admirablemente en la segunda obra representada, las preciosas canciones mejicanas «Tengo chiquito el pie» y «La casita». Esta última por sus primorosos y sentidos versos, por la linda música que en ella ha puesto su autor, Felipe Llera, ha sido el más reciente éxito de Mejico en canciones populares.

Pompín, el célebre y graciosísimo Pomplín Iglesias, fué también muy aplaudido en todos sus papeles, especialmente en su dueto cómico con Lupe Rivas en la revista «A través de la tierra».

José Muñoz es un excelente «echador de lazo» y un imponderable guitarrista.

Sus hábiles y expertas manos arrancan a la guitarra las más complicadas y dulces melodías, con raudales de expresión; las mágicas notas de su guitarra fueron escuchadas con verdadera devoción, y las ovaciones a su arte singular, se sucedieron sin interacción.

Interpretó maravillosamente una mazurca difícilísima, y la original «Sandunga» mejicana.

La revista «A través de la tierra», nos presenta cuatro vistosos cuadros de Rusia, China, Estados Unidos y Mejico, de gran efecto y visualidad, llevando intercalada una gran farandula china que desfiló por el patio de butacas al frente de la encantadora Lupe Rivas.

Ambas obras gustaron mucho, siendo «bisados» algunos de sus cuadros.

Del elenco —aunque ya hemos hablado de las figuras más relevantes— merecen aplauso todos cuantos lo integran, ya que realizan perfectamente su cometido. En suma: el espectáculo que nos ofrecen en Breton es digno de verse por todos conceptos.

Altamente satisfecha puede estar la bellísima Lupe Rivas, de la cariñosa y admirativa acogida que ha tenido en Salamanca.

Becerrada de la Casa del Estudiante

Después de trabajar cuanto han podido y de resolver una multitud de obstáculos, han logrado organizar los jóvenes de la Casa del Estudiante una gran becerrada, que tendrá lugar en nuestra plaza de toros el próximo día 26 de este mes.

Habiendo logrado llegar a contar con elementos que hacen creer un gran éxito para los escolares, hoy podemos dar el programa, que en verdad atrae a la plaza de toros a cuantas personas quieran no sólo ayudarlos en sus fines, sino divertirse tal como promete el programa confeccionado.

Cuatro muchachas de lo más distinguido de la sociedad salmantina, han aceptado gustosas a realizar sus bellezas con los trajes característicos de mantillas y peineta, que las hacen en las corridas de toros dar aquella alegría y simpatía que darán al palco de la presidencia, las lindas señoritas cuyos nombres daremos a conocer en el próximo número.

El distinguido joven caballista Cándido López Chaves, de Ledesma, ha aceptado el tomar parte en la becerrada encargándose de rejear un toro, que como los otros cuatro novillos, son de la acreditada ganadería de Nemesio Villarreal, de Carrascalino, que no dudamos cumplirá como suelen hacerlo.

Y he aquí las cuadrillas formadas por los simpáticos muchachos encargados de despachar los toreros.

En la primera figura como espada, Enrique Mezquita; banderilleros: Mario Rodríguez, Corrales y Vicente Tato; peón, Manuel Pereira.

La segunda la forma como matador Germán Vers, con los banderilleros Ramón Díaz, José Ortiz y Federico Cuadrado; peón, Fernando Rodríguez Muñoz.

La tercera la componen Arturo Carriada Álvarez, como espada; Natalio García, Antonio Herrero de la Calle y Narciso Tejedor, como banderilleros; y Enrique Galgo Tejedor, como peón.

Y la cuarta está constituida por Roberto Vázquez, espada; Joaquín Veiga, Laurentino G. Argoso y Tomás Picón, banderilleros; y José S. Mirat, como peón.

De director de lidia actuará el valiente matador de novillos Pedro Castor, y de sobrealente, Fernando García Hernández.

Y a estos cinco toreros hay que añadir el pensamiento que tienen los muchachos de hacer varias pantomimas, entre las cuales figurará don Tancredo y algún otro número que a usted a pasar bien la tarde.

Las banderillas son adoradas por las alumnas de Uni ersidad e Instituto, que amablemente cedieron su adorno para ayudar a sus compañeros, cuyos nombres daremos tan pronto como se reciban, pues es el pensamiento de expo-

nerías, rogando las envíen lo antes posible.

Las localidades pueden adquirirse mediante modestísimo donativo desde el lunes, de seis a nueve, en La Casa del Estudiante, y en las librerías de Cervantes Cuesta y Colón.

De cuantas detalles se relacionan con esta becerra, dar más cuenta a nuestros lectores.

ULTIMA HORA

Madrid, 19 (3 madrugada).

NOTICIAS BREVES

Madrid.—El parte oficial de Marruecos dice que establecida emboscada en la noche última por la harka del Fondak, cerca de Dar Setla, se descubrió convoy enemigo, al que se le causaron dos muertos con armas, apresándose su contenido y varias cabezas de ganado.

Madrid.—En la Universidad Central pronunció una conferencia Eugenio D Ors, sobre el tema «Filosofía de Cournot».

A las cinco y media se reunió en el Ministerio de Fomento la comisión consultiva del Crédito Agrícola.

El general Vives manifestó que estaba agradecido al Directorio por la transferencia del crédito de diez millones de pesetas como primera entrega a esta Junta para préstamos a los agricultores.

El señor Llanceja visitó al general Nouvilas para interesarle el abono a los obreros de Asturias el sobrejornal de cincuenta céntimos de los meses de Abril, Mayo y Junio de 1924, deducidos de las primas que el Gobierno concedió a los patronos.

Motril.—En el pueblo de Salabrada un labrador apellidado Gómez, cuando encendió la lumbre, saltaron algunos chispas prendiendo en unos sembrados inmediatos destruyéndose 18 moyales, sembrados de caña de azúcar.

Las pérdidas son de gran consideración.

Barcelona.—Han sido puestos en libertad don Pedro Barceló por pronunciar frases molestas en un sermón y los señores Busquet y Xifré que lo escucharon.

—Esta noche han recorrido la población clásicas caramellas, dan-

do conciertos en el Ayuntamiento y otros centros oficiales.

—Ha sido atropellado, quedando herido de grave ad, el jornalero Francisco Llópez.

—Víctima de la catástrofe de las Planas, ha fallecido el soldado de la brigada topográfica de Ingenieros, Miguel Aguiló.

—La Policía ha registrado la redacción de «La Veu de Catalunya».

Barcelona.—En el rápido han marchado a Valencia, los futbolistas del equipo uruguayo.

Lugo.—En la parroquia del Labio fué timado, por el procedimiento del sobre, Juan Laveiro.

Los autores del timo fueron unos gitano, que han sido detenidos.

Córdoba.—En el Instituto comenzaron las conferencias organizadas por la Academia de Ciencias. Don Rafael Castañón, disertó sobre el tema: «Excavaciones de Medinazahara», siendo muy aplaudido.

León.—Los obreros de la mina La Espina, que abandonaron el trabajo porque durante cuatro meses han estado sin cobrar sus jornales, han reanudado aquí, ante el ofrecimiento de la compañía de satisfacerle los jornales que se les debe.

También han reanudado el trabajo los obreros del Arbas.

DEL EXTRANJERO

Tolón.—La escuadra del Mediterráneo, mandada por el vicealmirante Dumani, practicará en breve ejercicios y maniobras en las proximidades de Córcega.

Riga.—La III Internacional ha acordado celebrar con gran solemnidad la fiesta del 1.º de Mayo, durante tres días.

Se han fijado carteles con títulos como los siguientes: «¡Maldigamos a los verdugos burgueses!» «¡Abajo el social fascismo!»

RIVERA

Posada.—Se arrienda una posada en el kilómetro 21 de la carretera de Salamanca al muelle de Fregeneda, con buenos corrales y tenadas de teja, agua abundante de un pozo que hay en uno de los corrales, buenas luces de carburo y cuerdas superiores, con amplios pajares; todo cuanto necesita una buena posada. Para tratar, con Manuel García Santos, en Golpejas. 8-6

Pastos.—Se arriendan de primavera, desde el 15 de Abril hasta San Miguel, para ganado vacuno, en la hacha de Oastroverde. Para tratar, con el rentero, en la misma. 8-7

ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS

Desde el día 8 de Abril está diariamente abierto el establecimiento de baños higiénicos y medicinales y de

AGUAS AZOADAS

Curación de los catarros bronquiales, de la nariz. — Curación del asma. — Las aguas azoadas evitan los catarros del aparato respiratorio y son estimulantes del apetito.

CALLE DE LAS AGUSTINAS (Al lado del convento de los padres Capuchinos.) 6-6

GRAN CAFE CERVECERIA

Puerto Rico

PRIOR, NUMS. 9 Y 11

Café de las mejores marcas : : : Cervezas y mariscos de todas clases. Especialidad en chocolates con churros. : : : : : :

Conciertos diarios por el magnifico orquestal "PHILIPS"

NEGOCIO

Por fallecimiento de su dueño y no poderlo atender, se traspasa una fábrica Electro Mecánica de Calzado con piso de suela y goma, este último patentado con el número 75 295. Para tratar, con la viuda de DON BERNARDINO ZAPATA h 18 M.

SAN MIGUEL, 9. — ZAMORA

SEÑORAS

El flujo y enfermedades de la mujer, se curan con las irrigaciones del Doctor Valley. — Usadlas por higiene y para evitar contagios

DR. UNAMUNO MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, núm. 9. SALAMANCA Consultas: DE DIEZ A OCHO Y DE CUATRO A SEIS

LA BOLA DE NIEVE FÁBRICA DE JARABES, GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ Sánchez Ruano, 23 y 25.

UNDERWOOD Declarada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos C.M. Guillermo Truniger S.A. Apartado 298-Barcelona. Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51.

ZENITH RESULTADOS OFICIALES DEL CURSO DE CRONOMETROS DE 1924 EN EL OBSERVATORIO DE NEUCHÂTEL (Suiza). Premios de serie para los seis mejores cronómetros de bolsillo y de bolsillo de primera clase de cada fabricante: Clasificación. 1.º FABRICA DE RELOJES ZENITH 4,1 2.º Ulysse Nardin (S. A.) 4,9 3.º Fábrica Longines 5,0 4.º Fábrica Movado 5,1 5.º Fábrica Omega 5,3 Premios para cronómetros de bolsillo de 1.ª clase: 1.º FABRICA DE RELOJES ZENITH. 2.º Fábrica Longines. 3.º Fábrica Omega. 4.º Fábrica Movado. 5.º Ulysse Nardin (S. A.) En esta categoría ZENITH se clasifica nuevamente primero con resultado de 36.

Wertheim MAQUINAS ESPECIALES DE TODAS CLASES para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etcétera, y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto. Dirección general en España: RAPIDA, S. A.---AVIÑO, 9. Apartado 738.---BARCELONA.

Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes WERTHEIM MAQUINAS ESPECIALES DE TODAS CLASES para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etcétera, y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto. Dirección general en España: RAPIDA, S. A.---AVIÑO, 9. Apartado 738.---BARCELONA.

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS, QUE SE ENVIARAN GRATIS